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هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

شود.                                                      مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 
امام خمینی )ره (

تـــــــــــک رقمی هازیـــــــست شناسی 
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ارائه کادر های آموزشیارائه دام های متداول تست

سوال 04 – تابستونهای آزمونپروژه 
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 شناسیهای زیست آزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3گزینه  1
 هاي خاطره توانايي سنتز پادتن ندارند.شود. سلولا ساخته ميهپادتن توسط پلاسموسيت

 كنند.هاي خاطره با آلرژن برخورد ميبا ورود آلرژن تكراري به بدن سلول

. كننديابند و تعدادي پلاسموسيت و تعداد كمتري سلول خاطره توليد ميمي تمايزكنند و سپس مي تقسيمو  رشد ابتداهاي خاطره سلول

كنند. بنابراين سطح ترشح مي ،ها داردها و بازوفيلكه تمايل زيادي به اتصال بر سطح ماستوسيت( IgE) خاصنوعي پادتن ها پلاسموسيت

 شوند.ها متصل ميهاي خاص مانند بار اولي كه آلرژن وارد بدن شد به سطح ماستوسيتشود. پادتندر خون زياد مي IgEپادتن 

شود. آزاد شدن هيستامين باعث افزايش نفوذپذيري ها آزاد ميهيستامين از ماستوسيت هاي متصل به ماستوسيتدتنبا قرار گرفتن آلرژن بر سطح پا

 يابد.ي ملتهب افزايش ميها به ناحيهو مهاجرت آن ي شيميايي ديگر تعداد ائوزينوفيلشود. با آزاد شدن هيستامين و چند مادهها ميمويرگ
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 ژن :ی برخورد اول و دوم با آنتیمقایسه

a-  سيت صل ميبه آنتي Bدر برخورد اول لنفو سلول ژن مت ژن را خاطره آنتي Bشود ولي در برخورد دوم 

 كند.شناسايي مي

b-  سلول سيت Bتعداد  ست، بنابراين در برخورد دوم زودت B خاطره از لنفو شتر ا ژن ر آنتياوليه در بدن بي

 شود.شناسايي مي

c- ژن، با شود بنابراين در برخورد دوم با آنتيدر برخورد دوم مقدار بيشتري پلاسموسيت و پادتن توليد مي

 شود.شدت بيشتري مقابله مي

d-  در برخورد اول پلاسموسيت از تقسيم لنفوسيتB شود ولي در برخورد دوم پلاسموسيت اوليه ايجاد مي

 خاطره است. Bلول حاصل تقسيم س

e-  ست. بنابراين در برخورد دوم مقدار پادتن در بدن ديرتر شتر ا شده بي در برخورد دوم مقدار پادتن توليد 

 شود.از برخورد اول، كم مي

f- ست، احتمال فاگوسيتوز آنتي رها خواژن توسط ذرهدر برخورد دوم چون مقدار پادتن ترشح شده بيشتر ا

 يابد.شتر افزايش مي)مانند ماكروفاژها( بي

  سخت  سطح سوال :                       (301آلرژی ) سوال : مبحث                     خط به خط، شمارشی مفهومی، استدلالی،نوع سوال : 

 3گزینه  2
سسس  ي سسسريت تروپاپسسس ازشناسسسايي اوليسسه آلسسرژن دربرخورداول،دربرخوردهسساي بعسسدي بسسه دليسسل حخسسور لنفوسسسيت هسساي خاطره،شناسسساي

 دهد.ايمني شديدترازدفعه قبل رخ مي

  ها :گزینه سایر  بررسی 
 نه درخون! و شوندبافت مشاهده مي در تنها هاماستوسيت (1گزینه 

تامين ساخت هيس سطح ماستوسيت قرارگرفته است و پادتني است كه در حين برخورد آلرژن با علائم آلرژي، در بروز بلافاصله قبل از (2گزینه 

 شود!()نه مي آغازشده است
 باشند.مواد ديگري علاوه بر هيستامين ميواجد  هادر ماستوسيت هاي ترشحي موجودوزيكول (4گزینه 
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 متوسط   سطح سوال :                         (301آلرژی) سوال : مبحث                     خط به خطاستدلالی، نوع سوال : 

 هادرسنامه ماستوسیت
 «ها وجود دارند.هاي خون هستند ولي در بافتها مشابه بازوفيلماستوسيت»

 ها از همه نظر )جز محل حخور در بدن( با هم شباهت دارند.ها و بازوفيلتوانيم بفهميم كه ماستوسيتبا توجه به مطلبي كه الآن گفتم مي

 : بدانيد باید كه است چيز كلی هاوسيتدر مورد ماست

a- شوند.در خون ديده نمي 

b- ،هاي لنفاوي وجود دارد.هاي پيوندي )به جز خون(، پوست و حتي بافتبافت در مخاط، زير مخاط 

c- هستند. هايي براي نوع خاصي از پادتنداراي جايگاه 

d- ي گرد هستند.داراي هسته 

e- باشند.ها نزديك غشاي پلاسمايي ميول )محتوي هيستامين( هستند كه تعدادي از آنداراي تعداد زيادي وزيك 

f- ها سنتز و ترشح هيستامين است.كار اصلي آن 

g- هايي ذخيره كردند.هيستامين را درون وزيكول 
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 شناسیهای زیست آزمون

 

 قلم چی  مرداد 6ویژه آزمون مرحلـــــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

h-   ثبت نام رايگان در 69صدي با كنكور  در69آزمون آنلاين ليموترش، تطابق ژني نيستند  ي آنتيها به طور عادي داراي گيرندهماستوسيت ،

سطح آن    پادتنو سايت ليموترش   شده بر  صل  سيت  گيرندهبنابراين  ژني دارد.آنتيي ها نقش گيرندههاي مت ستو سط  ي آلرژن در ما ها تو

 شود.ها ساخته ميپلاسموسيت

 شود. ها بيان ميار بدن( وجود دارد اما توسط پلاسموسيتدهاي هستهها )و ساير سلولي آلرژن در ماستوسيتي گيرندهژن رمزكننده : نكته

 هاي داراي پادتن بيشتر از سطح طبيعي است.مقدار ماستوسيتژن خاصي آلرژي دارند، در افرادي كه به آنتي : نكته
سي خواهيم در مورد بازوفيلدر اينجا مي -5 سيت»ها حرف بزنيم. به قول كتاب در ستو شابه بازوفيلما ستندهاها م قول »با توجه به « ي خون ه

 ها بفهميم :ها و ماستوسيتتوانيم موارد زير را در مورد بازوفيلمي« كتاب درسي

a- ها هستند.مشابه ماستوسيت عملكردو  ساختارها از نظر بازوفيل 

b- نيز وجود دارد. هپارين ،هيستامينهاي هر دو علاوه بر در وزيكول 

c- نوع خاصي از پادتنهايي براي داراي جايگاه هابازوفيلو  هاماستوسيت (IgE.هستند ) 

d- 4گزینه  3 شوند.يستامين سبب بروز آلرژي ميبا ترشح ه هر دو 

س از بلوغ ها پدونيد، لنفوسيتدارند و همانطور كه خودتون مي ي سلوليتقسيم متيوز و عبور از نقاط وارسي چرخههاي لنفوسيت هستند كه توانايي تنها سلول

  شوند.ژني( ابتدا وارد خون ميي آنتي)كسب گيرنده

 ها :گزینه سایر بررسی 
 ها فاقد حركات آميبي شكل هستند.شود، اين سلولهاي خون، توليد ميي ضد انعقاد خون )هپارين( توسط بازوفيلماده (1گزینه 

ها پيوسسسسته بين خون و لنر در حال گرد  ذ مويرگ( را دارند ولي تنها گروهي از لنفوسسسسيتهاي سسسسفيد توانايي دياپدز )عبور از منافتمامي گلبول (2گزینه 

 هستند.

 كنند.ها در خط دفاع اختصاصي بدن فعاليت ميها هستند، اين سلولهاي لنفاوي، لنفوسيتهاي خوني استقرار يافته در گرهسلول (3گزینه 
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 نسبتا سخت  سطح سوال :            (301) های سفیدترکیبی از عملکرد گلبول سوال : مبحث        دار دام، ترکیبی، استدلالینوع سوال : 

 فاگوسیتوز دیاپدز نوع هسته تولید گلبول های سفید
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 دارد دارد دارد دارد ی لوبیایی شکلیک هسته
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شن خيلي جالب براتون   اي  امهبرن توني باخوب خوب یادش بگيري، ميرو  آلرژيخواي داریم، اگر مي یه انيمي

 ينيرو بب آلرژيرو اسکن مي کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کني و فایل ویدئوي زیباي  QRساده که فایل 
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 شناسیهای زیست آزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3گزینه  24

 خاطره است. Tو  Bهاي و همچنين لنفوسيت Tو  Bهاي بالغ شود شامل لنفوسيتغي كه در خون يک فرد يافت ميهايي بالي انواع لنفوسيتهمه 

 ها :گزینه ی همهبررسی 

 (گزینهتایيد  )شناسند. هاي خودي يا را از بيگانه ميهاي گلبول سفيد كه بالغ هستند، سلولتمامي سلول  (مورد اول 

خاطره از  Tو  Bكه لنفوسسسيت هاي  گردند، در صسسورتياوليه از تقسسسيم مسسستقيم مغز اسسستیوان ايجاد مي Tو  Bهاي سسسيتتنها لنفو  (مورد دوم 

 ( گزینهرد )  آيند.اوليه پديد مي T و Bهاي تقسيم شدن لنفوسيت

هاي مرده و عوامل . چون لاشسسه سسسلولدكننهاي خون را تشسسديد ميهاي بالغ با فعاليت خود در نهايت فعاليت فاگوسسسيتلنفوسسسيت  (مورد سوووم 

 (گزینهتایيد  ) گردد.كننده پاک سازي ميهاي فاگوسيتزا توسط سلولبيماري

 (زینهگتایيد  )  هاي گفته شده توانايي دياپدز و عبور از منافذ مويرگي و ورود به مايت ميان بافتي را دارند.ي لنفوسيتهمه (مورد چهارم 
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 هامحل حضور لنفوسیت
سيت  شدن وارد جريان خون مي  Tو  Bهاي لنفو سيت تعدادي. شوند پس از بالغ  به  اي ديگرعدهاند و ها بين خون و لنر در گرد از لنفو

 شوند.يها و آپانديس منتقل و در اين اندام مستقر مهاي لنفي، طحال، لوزهگره

 دهم.ها، آپانديس و ... است كه بعداً همگي را توضيح ميهاي لنفاوي، لوزهمنظور از اعخاي لنفاوي، طحال، گره : توجه

 نند.كها از طريق دياپدز عبور مياند، از منافذ موجود در مويرگها توانايي دياپدز دارند و هنگامي كه بين خون و لنر در گرد لنفوسيت : نکته

 نابالغ Tلنفوسيت  بالغ Tلنفوسيت  نابالغ Bلنفوسيت  بالغ Bلنفوسيت  حضورمحل 

 + + - + خون

 - + - + اعضای لنفاوی

 بالغ و نابالغ وجود دارد. Tدر تيموس به طور همزمان لنفوسيت  : نکته

اهي پنهان دچار شديد و دليل اين امر اين است كه بالغ وجود ندارد، مطمئن باشيد به گمر T اگر تصور كرديد كه در مغز استیوان لنفوسيت : نکته

 شوند.پس از بلوغ توسط جريان خون وارد مغز استیوان مي Tهاي لنفوسيت

 
 هاي لنفوسیتمحل تولید ثانويه

ستقرار يافتن در اعخاي لنفاوي، با عوامل بيماري* لنفوسيت شروع به مبارزه ميهاي بالغ پس از ورود به جريان خون و ا سلولزا  ها پس كنند. اين 

شد مي ها، ژنزا و سسساير آنتياز برخورد با عوامل بيماري ، ثبت نام 96درصدد ی با کورور  90الای بآزمون آنلاین لیموترش، تطابق  )ابتدا(،كنند ر

 نند(.كتغيير ميبند )يا)تنظيم بيان ژن( مي تمايز،هاي حاصل)ميتوز + سيتوكينز( و سلولشوند تقسيم مي رایگان در سایت لیموترش

سيت سلول* لنفو سيتها تنها  شدن دارند. در نتيجه لنفو سيم  ستند كه توانايي تق خاي لنفاوي، خون و ...  B,Tهاي هاي موجود در خون ه در اع

 .هاي لنفوسيتتوليد ثانويهشود به اين ميگن ها زياد ميشوند و تعداد آنتقسيم مي

 گيرد.ها در مغز قرمز استیوان صورت ميي لنفوسيتهتوليد اولي : یادآوري

ها + مغز قرمز استیوان + طحال(، فعاليت ژني خود )اعخاي لنفاوي + ساير بافتهاي آنتيتوانند در محل ساخته شدن گيرندهها ميلنفوسيت :نکته

 خوارها را افزايش دهند.ذره

  نسبتا سخت  سطح سوال :                         (301ایمنی سلولی و همورال ) سوال : حثمب        دار دام مفهومی، استدلالی،نوع سوال : 
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 شناسیهای زیست آزمون

 

 قلم چی  مرداد 6ویژه آزمون مرحلـــــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3گزینه  5

 خاطره در ایموي سلولي نقش دارن . Tکشو ه و سلول  Tهای لوفوسیت

ود و به دلیل ایوره در برخورد دوم مق ار شکشو ه پرفورین ترشح مي Tهای ژني خاص، از سلولبا آنتي Tهای در برخورد اول و دوم لوفوسیت

 یاب .ژن خاص )ترراری( افزایش ميشود سرعت شواسایي آنتيخاطره ایجاد مي Tبیشتری لوفوسیت 

 ها : بررسی سایر   گزینه
 ها ق رت فاگوسیتوز ن ارن .لوفوسیت (1گزینه 

 خاطره توانایي سوتز پرفورین را ن ارن . Tهای لوفوسیت (2گزینه 

 شود.ها در ایموي سلولي نقش ن ارن . بوابراین در ایموي سلولي پادتن ترشح نميو پلاسموسیت Bهای لوفوسیت (4ینه گز
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 متوسط  سطح سوال :                              (301ایمنی سلولی ) سوال : مبحث                            ، مفهومی استدلالینوع سوال :  

 3گزینه  6

هاي بنيادي مغز استیوان به طور مستقيم از سلول Tو لنفوسيت  Bها، لنفوسيت ها(، مونوسيتها و بازوفيلها، ائوزينوفيلها )نوتروفيلگرانولوسيت

دقت كنيد  سال زنده بمانند. بيش از يکتوانند ماكروفاژها ميباشد. ي موارد نام برده از چند ساعت تا چند هفته ميشوند. عمر همهايجاد مي

 توانند مانند ماكروفاژ يک سال صادقانه از مرزهاي خوني و بافتي دفاع كنند.شوند عمر كوتاهي دارند و نميماكروفاژ تبديل نمي هايي كه بهمونوسيت

  ها :گزینه سایر  بررسی 
كشنده پروتيئن اختصاصي پرفورين را  Tي هاتكنند. لنفوسيهاي سرطاني مبارزه ميو ماكروفاژها با سلول كشنده Tي هالنفوسيت (1گزینه 

 كنند كه مربوط به دفاع غيراختصاصي بدن است.پروتئين مكمل را سنتز ميو ماكروفاژها  كنندترشح مي

لي تند وژني اختصاصي هسداراي گيرنده آنتيها هاي ديگري را دارند، لنفوسيتها توانايي تمايز و ايجاد سلولها و مونوستلنفوسيت (2گزینه 

 ها فاقد اين ويژگي هستند.مونوسيت

 كنند.ها در دفاع اختصاصي فعاليت ميشوند ولي فقط لنفوسيتهاي لنفي مسقر ميها و ماكروفاژها در بافتلنفوسيت بيشتر (4گزینه 

 1گزینه  7
 شوند.سط شبكه آندوپلاسمي زبر ساخته ميتو اختصاصي دارند و طورزا را به ها توانايي اتصال به عوامل بيماريپادتن

  ها :گزینه سایر  بررسی 
 ارد.توانايي فعاليت در دفاع غيراختصاصي را د پروتئين مكمل فقط دارند ولي يب غشاي پلاسمايي رارين مكمل توانايي تیئپروت پرفورين و (2گزینه 

ستند  ( اینترفرون3( پادتن 2پرفورین  (1 : عامل هپاتيت بارزه بانقش درم هاي واجدهمه پروتيين (3گزینه  آزمون آنلاین لیموترش،  همگي اما ه

 .شوندكشنده ترشح نميT لنفوسيت توسط  ، ثبت نام رایگان در سایت لیموترش96درص ی با کورور  90الای بتطابق 

 شوند.فعال مي هاميكروب برخورد با هاي مكمل درپروتئين (4گزینه 

 متوسط  سطح سوال :(         301اعی)های دفپروتئین سوال : مبحث                     خط به خط، مفهومیاستدلالی، نوع سوال : 

 ي پادتندرسنامه
 يرشته چندشوند هر مولكول پادتن از ها( ساخته مي)نه لنفوسيت هاپلاسموسيتهستند كه توسط  هاي ترشحيپروتئينها نوعي از پادتن

 .شودژن رونويسي مي چنددر ساخته شدن آن از روي ساخته شده است، بنابراين  پپتيديپلي 

 شوند.ساخته مي جسم گلژيو  هاي شبكه آندوپلاسمي زبرريبوزومهاي ترشحي مانند پادتن توسط پروتئين : نکته

 شود.ساخته مي آندوپلاسمي زبر درون شبكهپادتن فعال  نکته :

 شوند.به خارج پلاسموسيت ترشح مي اگزوسيتوزها طي فرآيند پادتن نکته :

 نياز است. يون كلسيمو  ATPيتوز به براي انجام فرآيند اگزوس نکته :

 هستند  Yژني است يعني به شكل هاي آنتيها مشابه گيرندهشكل پادتن

 ژني( دارايي آنتيهر پادتن خاص )مانند گيرنده Bو  Aهاي بیش

 شوند. ژن متصل ميتوالي آمينواسيدي يكسان هستند و فقط به يک نوع آنتي 

 باشد.ها متفاوت ميدر انواع میتلفي از پادتن Bو  Aتوالي آمينواسيدي  : نکته

 ژني(ها )مانند گيرنده آنتيشود كه پادتنسبب مي Bو  Aشكل فخايي و رابطه مكمل  : نکته

 كنند.ژن را شناسايي ميبه صورت اختصاصي عمل كرده و فقط يک نوع آنتي

 توانند از رگ خارج شوند و در مايتها ميگرفت كه پادتنه توان نتيجن ميل هستند. بنابرايها در خون، پلاسما و مايت بين سلولي محلو* پادتن

 بافتي و لنر هم حخور داشته باشند.ميان 
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 شناسیهای زیست آزمون
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 توانند انجام دهند :ها كارهاي متفاوتي را ميپادتن* 

a-  انعمژن توسط پادتن اين است كه ها را خنثي كنند منظور از خنثي شدن آنتيوند و آنها متصل شژنتوانند به آنتيها مي، پادتنترين روشسادهدر 

 .شوندهاي ميزبان ميها بر سلولاز اتصال و تأثير ميكروب 

b- انند. ا را به هم بچسبهژن متصل شوند و آنتوانند به چندين آنتيها ميبنابراين پادتن ژن است.گفتيم هر پادتن داراي دو جايگاه براي اتصال به آنتي 

c- ها رسوب كنند. ژنشود كه آنتيژن سبب مياتصال چندين پادتن به چندين آنتي 

 .ژن را ببلعند و فاگوسيتوز افزايش يابدتر آنتيماكروفاژها راحتشود كه باعث مي c,b,aموارد  نکته :

الای ب بق آزمون آنلاین لیموترش، تطا  زا وكنند. نابود كردن عوامل بيماريفعال )خنثي( ميژن را نابود كنند بلكه آن را غيرتوانند آنتيها نميپادتن نکته :

 شود.مانند ماكروفاژها انجام مي هافاگوسيت يپادتن متصل به آن به وسيله ، ثبت نام رایگان در سایت لیموترش96درص ی با کورور  90

 يابد.ها در بدن كاهش ميها در بدن زياد نيست و بعد از مدتي مقدار آنعمر پادتن نکته :

 
 

 شود ولي اين هيستامين آنقدر زياد و شديد نيست كه منجر به بروزديده، هيستامين ترشح ميهاي آسيب در هنگام التهاب از سلول

 علائم آلرژي در فرد گردد. 

  ها :بررسی سایر گزینه
 اب هشود كه سبب علائم التهاب از جمله قرمزي محل التآسيب مي بينند، هيستامين ترشح ميهاي بافتي كه در هنگام التهاب از سلول (1گزینه 

 گردد.مي

 ها شود.و افزيش نفوذپذيري آن هاگشاد شدن مويرگتواند سبب )سلول خوني( مي بازوفيلهاي هيستامين ترشح شده از سلول (3گزینه 

 د و نبيشتري از خون وارد بافت شو پادتنهاي شود پروتئينها با افزايش نفوذپذيري رگ ها سبب ميهيستامين ترشح شده از ماستوسيت (4گزینه 

 اتصال يابند. هاماستوسيتبر سطح 
 

 2گزینه  8
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 نسبتا سخت  سطح سوال :            (301) دفاع غیراختصاصی سوال : مبحث        دار ،مفهومی، ترکیبی، داماستدلالینوع سوال : 

اي  برنامه توني باميخوب خوب یادش بگيري، رو  پاسخ التهابيخواي یه انيميشن خيلي جالب براتون داریم، اگر مي

  و ببينير پاسخ التهابيرو اسکن مي کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کني و فایل ویدئوي زیباي  QRساده که فایل 

 

 2گزینه  9 
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  نسبتا سخت  سطح سوال :           (  302پتانسیل عمل )  : مبحث سوالمفهومی، خط به خط   استدلالی و نوع سوال : 

 

 +( 04 -56ي بالارو اختلاف پتانسيل )در مرحله

a) شود.اي سديمي باز ميهكانال 

b)   يابد.مي طور ناگهاني افزايشبهنفوذپذيري غشاي نورون به سديم  

c)  شود.مي در جهت شيب غلظت وارد نورونيون سديم 

d) .مقدار يون سديم درون نورون درحال افزايش است 

e)   شود.دار سديمي بسته ميهاي دريچه+، كانال04در 

 (:- 56+ 04رو اختلاف پتانسيل )ي پاييندر مرحله

a) شود.هاي پتاسيمي باز ميكانال 

b)  يابد.طور ناگهاني افزايش مينفوذپذيري غشاي نورون به پتاسيم به 

c) شود.يون پتاسيم در جهت شيب غلظت از نورون خارج مي 

d) .مقدار يون پتاسيم در نورون درحال كاهش است 

e)   شود.هاي پتاسيمي بسته ميهاي كانالدريچه -55در كمتر 

 اختلاف پتانسيل در طول پتانسيل عمل: تغييرات

كاهش  -55
⟵

افزايش  صفر   
⟵

كاهش +04   
⟵

افزايش  صفر    
⟵

  55-  

 

اي  توني با برنامهرو خوب خوب یادش بگيري، ميپتانسنننيل  مل    خواي تون داریم، اگر ميیه انيميشنننن خيلي جالب برا   

 ينيرو ببپتانسيل  مل رو اسکن مي کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کني و فایل ویدئوي زیباي  QRساده که فایل 
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 3گزینه  10

 فضاي بينشامه هر دو پيوندي هستند. شامه و سیتهستند. نرم ي مننژي پردهلايه ترينخارجيشامه رين و سختتشامه، نازکنرم

 ست.سلولي در بافت پيوندي زياد ا 

  ها :بررسی سایر گزینه
 شود.ها ميخون از رگ خارج شده و وارد اين حفره هاي خوني وجود دارد.شامه حفرهدر سخت (1گزینه 

 عنكبوتيه داراي ساختاري مشابه تار عنكبوت است. (2گزینه 

 شامه در تماس است.كه با سیت ترين نوع بافت پيوندي استاستخوان، سخت (4گزینه 
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 ي مننژي سه لايهپرده

 سه لايه بوده كه داراي  بافت پيونديشسسود. اين پرده از جنس محافظت مي ي مننژهپرد، مغز و نیاع توسسسط علاوه بر جمجمه و سسستون مهره

 باشد. مي

 ي مننژ زير استیوان جمجمه و ستون مهره قرار دارد. ي سه لايهپرده :نکته

 هاي زير است: ي مننژ از خارج به داخل داراي لايهپرده

 نرم شامه  -٣ عنكبوتيه  -٢ سخت شامه -١

 . سخت شامهگن ي مننژ ميترين لايهبه خارجي 

  در مورد سخت شامه کلی مطلب باید بدانيم: 

 است. بافت پيوندي محكماز جنس نوعي 

 داراي ديواره خارجي و داخلي است.

 هاي جمجمه داخلي استیوان بیشبا ديواره خارجي 

  باشد.و ستون مهره در تماس مي

  است.تر ضخيماز عنكبوتيه و نرم شامه 

  است . هاي خونيحفرهاي دار

 يبا ديوارهها هاي موجود در اين حفرهخون :نکته 

 سخت شامه در تماس هستند و درون رگ 

 قرار ندارند.  

 . عنكبوتيه، گنمننژ مي ي ميانيلايهبه 

  ی عنکبوتيه:یک دنيا مطلب درباره

  است.تارهاي عنكبوت در زير ميكروسكوپ مثل 

  است. فضاهاي اسفنج مانندست پس داراي چون مثل تار عنكبوت ا

 .در تماس است شامهسختبا بالا از 

  در تماس است. شامهنرمبا پايين از   

 هاي خوني است. ولي فاقد مويرگ كنندهاي خوني از آن عبور ميرگ 

  نیاعي جريان دارد. )طبق كتاب درسي( -در آن مايت مغزي 

 شامه.  نرم، گنمننژ مي ي داخليلايه به 

 نرم شامه و یک عالم مطلب:  

  .استبافت پيوندي از جنس 

  .استخيلي نازک 

  عصبي مركزي قرار دارد.در مجاورت بافت

  .در تماس است ي سفيدي خاكستري و در نخاع با مادهدر مغز با مادهنرم شامه  :نکته 

 . غز و نیاع ( استي بافت عصبي )مها تغذيهي آنتعداد زيادي مويرگ دارد كه وظيفه

 كند. نیاعي جدا مي -نوعي سد فيزيكي است كه دستگاه عصبي مركزي را از مايت مغزي 

 شامهنرم عنکبوتیه سخت شامه: هاي مننژ در پستانداران از خارج به داخلترتيب لايه

 

  متوسط  سطح سوال :                         (302پرده مننژ )  سوال : مبحث                     خط، مفهومیخط به استدلالی، نوع سوال : 
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 2گزینه  11
هوواي مورده. حجوم هوواي مورده      گوينسد مانسد، مياست. به مقسدار هسوايي كسه درون مجساري تنفسسي بساقي مي النخاعبصلشكل مورد سؤال 

 دهد:تواند اتفاقات زير رخ ميالنخاع ميبصل با صدمه ديدن معادل حجم مجاري تنفسي است.

a) دهد.در تبادل اطلاعات بين مغز و نیاع اختلال رخ مي 

b)  هاي مهم بدن مشكل بروز كند.از فعاليت بسياريتواند در تنظيم مي 

c) تواند در تنظيم تنفس و ضربان قلب اختلال صورت گيرد مثلاً ممكن است ضربان قلب كاهش يا افزايش يابد.مي 
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 هايي است كه از يک سو به نیاع منتهيدر قسمت پاييني مغز قرار دارد و متشكل از بیش ي مغزساقه

 هاي م  و میچه. كرهشسوندو از سسوي ديگر، به نيممي 

 ت: ی مغز از بالا به پایین به ترتیب زیر اسهای ساقهبخش

 بصل النخاع                 پل مغزي        مغز مياني

       بالای مغز میاني تالاموس قرار دارد. کته:ن

 هیپوتالاموس زیر تالاموس و جلوی مغز میاني قرار دارد.  نکته:

 ، هیپوفیز قرار دارد. پشت پُل مغزی، مخچه و جلوی آن نکته:

 از پایین به نخاع متصل است.  بصل الوخاع از بالا به پُل مغزی و  نکته:

 های مخ، از پایین به نخاع و از پشت با مخچه در ارتباط است.  کرهی مغز از بالا به نیمساقه نکته:

 های ب ن،مانو  ضربان قلب و توفس را  از اعمال حیاتي مربوط به فعالیت بسیاریالوخاع، بصل :نکته

 توظیم مي کو . 

 د. د ضربان قلب شوند باعث ایجاتوانمی  ولي ، قلب را افزایش یا کاهش دهربان اد ضتوان  تعالوخاع ميبصل تذکر:

ی مغز موارد زیر است: وظایف ساقه 

 اطلاعات را درون دستگاه عصبي مرکزی قرار مي ده . -1

 :منظور از قرار دادن اطلاعات به درون دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع ( این است که 

a- کو . نخاع به مغز موتقل مي اطلاعات را از b- ده . اطلاعات را از مغز به نخاع انتقال مي 

 کو . های مختلف مغز مثل تالاموس و هیپوتالاموس رد و ب ل مياطلاعات را بین بخش-2

   )مثل انعراس بلع و استفراغ و ..(، )توسط بصل الوخاع( هااز انعکاس برخیشرکت در -3

  بصل الوخاع ( توظیم ضربان قلب و توفس )توسط-4

 ی مغز است . های چهارگانه متعلق به ساقهبرجستگی(، 2 -10طبق شرل ) نکته:

  متوسط  سطح سوال :                         (302بصل النخاع )  سوال : مبحث                     خط به خط، ترکیبیاستدلالی، نوع سوال : 

 2گزینه  12

 قط با دقت هرچه تمام تر اين شكلبراي حل اين تست ف

 رو بررسي كنيد و جاي همه چيز رو حفظ كنيد. 

 ايشالا دانشگاه كه رسيد و بلوک مغز و اعصاب رو خونيد

 فهميد كه آناتومي مغز خيلي شيرينه!! مي 

 های چهارگانه بالاتر ازبینید برجستگیهمانطور که می

  بصل النخاع قرار دارند، بررسی بقیه با شما 

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :           (  302آناتومی عصب )  : مبحث سوالمفهومی، شکل کتاب   استدلالی و نوع سوال : 

شن خيلي جالب براتون داریم، اگر مي   ساختارهاي دیگه  خواي یه انيمي رو خوب خوب یادش  جایگاه بطن هاي مغزي و 

سکنش کني و فایل ویدئوي زیباي      QRساده که فایل  اي توني با برنامهبگيري، مي صویر مقابل رو ا سکن مي کنه، ت رو ا

 رو ببيني  آناتومي مغز
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 ( مطالب زیر را باید در مورد مغز گوسفند بدانید: ٢-٥با توجه به فعالیت )

ـوش یا مددد ت کوتددداهي، در   درصد 11ا ت ٥فرمالین ساعت قبل از تشریح در محلول  22تا  44بافت مغز نرم است. بوابراین بای  آن را  -1 قرار دهی  تا  آب ج

 ای در ظرف تشریح قرار دهید که سطح پشتی آن به سمت شما باشد مغز را به گونهسفت شود. حال اگر 

 موارد زیر از بالا به پایین قابل مشاهده است:  -٢

 النخاع، نخاعاز بصل هاییی مخچه + کرمینه، بخشهای بویایی، نیمکره مخ، نیمکرههایی از لببخش

  نامو .های عمیق مغز را شیار مي: شروجنکته قرار دارد.  های مخچهکرهنیمبین : کرمینه نکته

 ای در ظرف تشریح قرار دهیم که سطح شکمی مغز به طرف شما باشـد. مغز را به گونهحال اگر  -3

 موارد زیر از بالا به پایین قابل مشاهده است: 
 جسم خاکستری  -ع د( 2کیاسمای بیوایي ) -های مخنیمرره -های بویایيلب

 هایپایک -مغز میاني -)بخشي از هیپوتالاموس( محل اتصال هیپوفیز )نه هیپوفیز(

 قسمتي از نخاع  -های مخچهنیمرره -بصل الوخاع -پل مغزی -شیار پیشین -مغزی 

 شود وعصب بیوایي پس از خروج از چشم به سمت مخالف خود خم مي ترکیب:

 شود. پس کیاسمای بیوایي حاصل امت اد در نتیجه کیاسمای بیوایي تشریل مي 

 باش . پیام بیوایي بع های بیوایي )عصب مغزی( است و موحصرا حسي ميعصب

 از خروج از کیاسمای بیوایي به تالاموس وارد ش ه و تقویت ش ه سپس به لب

 رود.پس سری مي 

 پایک مغزی بخشیغزی قرار گرفته است. این یعوي پایک مغزی بالای پل م :نکته

 باشد. از مغز میانی می 

 قابل مشاه ه هستو .  2و  1، مخچه و بصل الوخاع در هر دو حالت های بویایيلب :نکته

 ی هیپوفیز قابل مشاه ه نیست و فقط محل اتصال آن مشخص است. غ ه ٢در حالت  نکته:

  ی.اجسم پینهگن رسی . به این نوار سفی  رندگ ميی مخ را باز کوی  به نوار سفی  رنگي ميار بین دو نیم کرهحال اگر با نوک انگشتان خود، شی -4

 ای از تارهای عصبي است. ای متشرل از دستهجسم پیوه :یادآوری

 اد کوی . تا به مثلث مغزی )رابط سه گوش( برسی . عمقي ایجای برش کم، در جلوی جسم پیوهبا احتیاط تیغ جراحي )اِسرالپل ( را برداشته و با نوک آن 

 های مخ هستو . کرهرابط بین نیم مثلث مغزیو  ای: جسم پینهیادآوری

ای و سه گوش در عقب با هم یري ش ه و در جلواز هم فاصله دارن  و بین آنها    نرته: راس مثلث مغزی به سمت جلو و قاع ه آن به سمت عقب است. رابط پیوه   

 کو .را از هم ج ا مي 2و  1های ای شفاف به نام سپتوم)دیوار( به صورت عمودی کشی ه ش ه است که بطنپرده

ع د( و رابط بین آنها 2ها): تالاموس در زیر مثلث مغزی قرار دارد حال اگر با کمک اسدددرالپل در مثلث مغزی برش طولي ایجاد کویم در زیر آن تالاموس        نکته 

 شود.دی ه مي

 یها، بطن سوم به صورت محوطهعقب تالاموس: در نکته

 شود که از طریق مجرایي )سیلویوس(مانو ی دی ه ميقیف 

 ارتباط دارد. 4به بطن  

 آل( ی پیوهفیز)غ ه، اپي3ی پایین بطن نرته: در در لبه

 ع د( 4بیوی . در عقب اپي فیز برجستگي چهارگانه )را مي

 های عقبيزرگتر و برام گيقرار دارن  که دو برام گي جلویي ب 

 برجستگی چهارگانه جزء کوچرترن . در ضمن  

  مغز میانی است مثل پایک مغزی.

 مغز  4نرته: با برش کرمیوه )در مخچه( بطن 

 شود.)بین مخچه و پل مغزی( دی ه مي

 ی خاکستری قرار دارد.نرته: بخش سفی  مخچه )درخت زن گي( شبیه درختي است که در میان ماده

 هایي قرار دارن .و در کف آنها اجسام مخطط به صورت برجستگي 2و  1های جانبي های مخ، بطنرته: در داخل نیمررهن

 کو .مرتبط مي 4را به بطن  3نرته: مجرای سیلویوس بطن 

ست که هورمون   پینه آلی درون ریز همان غ ه : اپی فیزترکیب ص ی با کورور   90الای بآزمون آنلاین لیموترش، تطابق سازد.  مي ملاتونینا ، ثبت 96در

 شود. این هورمون در پاسخ به تاریري ترشح ميشود که معلوم نیست. اما ح س زده مي دقیقاً نقش این هورمون در انسان نام رایگان در سایت لیموترش

 یک از حالات تشریح هیپوتالاموس و هیپوفیز قابل مشاه ه نیستو . در هیچ :نکته
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 شناسیهای زیست آزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3گزینه  13
 است. ايجسم پينهبیش مورد سؤال، 

 اي از تارهاي عصبي است.از دسته اي متشكلجسم پينه باشد.ميي م  كرهاي مانند مثلث مغزي رابط بين دو نيمجسم پينه

 4گزینه  14
سوال اينه كه بدونيد، در بيماري  غلاف ميلين در اطراف دندريت و آكسون نورون هاي موجود در دستگاه عصبي مركزي مشكل  MSاولين نكته مهم راجب اين 

 هاي بیش مغز كه م  هستش، امكان بروز مشكل در تكلم وين نيمكرهشود، در صورت بروز اختلال در بزرگترايجاد مي

 واژه سازي كه پرداز  اطلاعات در اين بیش از مغز صورت گرفته وجود دارد. 

  ها :بررسی سایر گزینه
ود دارد، پرداز  اطلاعات حسي ها وجهاي م  هستند، در بیش قشري كه بیش خاكستري است و جسم سلولي نورونمراكز يادگيري مغز، نيمكره (1گزینه 

 آورد.ها پديد نمياختلالي در پرداز  در جسم سلولي نورون MSگيرد، بنابراين بيماري و حركتي صورت مي

ها هچدر میچه كه مركز هماهنگ سازي فعاليت ماهيچه ها و تعادل بدن است، تیريب غلاف ميلين، تاثيري بر ايجاد پيام حركتي براي انقباض ماهي (2گزینه 

د توانگيرد، میچه فقط توانايي ايجاد پيام هايي در جهت اصلاح اين پيام ها به ماهيچه ها ميدهد، ايجاد پيام در بیش قشري )خاكستري( م  صورت ميرخ نمي

 ارسال كند. 

 ايت پيام در اين اعصاب ندارد.تاثيري بر سرعت هد MSهدايت پيام در بیش شكمي پشتي و شكمي نیاع مربوط به اعصاب محيطي است و  (3گزینه 
ال 

سو
ز 

الی
آن

 
ت

س
ن ت

 ای
ی

زش
مو

ر آ
اد

ک
 

 هاي خودايمني هستند.هايي از بيماري، نمونهدیابت نوع یك( و MS) مالتيپل اسکلروزیسي كتاب درسي، بيماري طبق گفته

سكلروزيس )  سلول  پوشش (، دستگاه ايمني  MS* در بيماري مالتيپل ا ها آن تدریجبهدهد و را مورد تهاجم قرار مي هاي  صبي مغز و نخاع اطراف 

 كند.هاي عصبي )هدايت پيام عصبي( اختلال پيدا ميبرد. در نتيجه فعاليت سلولرا از بين مي

دستگاه ايمني به   MSر افراد مبتلا به هاي عصبي )به جز نورون رابط( توسط غلاف ميلين پوشيده شده است. بنابراين د     سلول  بيشتر اطراف  : ترکيب

 كند.در دستگاه عصبي مركزي حمله مي غلاف ميلين

سر ت  ،MSشود. حال با تخريب غلاف ميلين در افراد مبتلا به در طول نورون مي افزایش سر ت هدایت پيام  صبي غلاف ميلين سبب   : ترکيب

 هدایت پيام  صبي در 

 دستگاه  صبي مرکزي )مغز و نخاع(

 یابد.کاهش مي 

 در دستگاه عصبي مركزي : ترکيب

 ها مثل نورون رابط،از نورون بعضي 

 در غلاف ميلين ندارند، بنابراين  

 ، دستگاه ایمني MSافراد مبتلا به 

 کند.هاي رابط حمله نميبه نورون

جزء دستگاه عصبي محيطي هستند و در افراد مبتلا     و ... همگي شنوایي و  هاي، بویایي، تعادلي صب ، هاي مغزي صب ، هاي نخا ي صب  : ترکيب

ست كه در اين افراد لنفوسيت  ي دستگاه ايمني قرار نمي مورد حمله، MSبه   ها به غلاف ميلين در دستگاه عصبي مركزي )مغز و  گيرند. دليلش اين ا

 كنند نه دستگاه عصبي محيطي!نخاع( حمله مي

ساس   MS* در افراد مبتلا به   دم  و اختلال در بينایي، اختلال در تکلم، زودرس خستگي ، ضعف علايم مختلفي مانند  شدت تخریب و  محلبر ا

 ممكن است در بيمار مشاهده شود. هماهنگي حرکات بدن

ستگاه ايمني   MSدر افراد مبتلا به  : ترکيب شد، عدم  حمله كرده  مخچهاختلال در بينايي و اگر به  را مورد حمله قرار دهد، سري لوب پساگر د با

 تواند رخ دهد. )اختلال حركتي و حسي(هماهنگي حركات بدن مي

باشد. ها ميمحتوي جسم سلولي نورون بيشترهاست و بخش خاكستري دار نورونهاي ميلينبخش سفيد دستگاه عصبي مركزي شامل بخش     : ترکيب

 کند.حمله ميهاي سفيد مغز و نخاع دستگاه ایمني بخش MSدر افراد مبتلا به بنابراين 

 رود.هاي عصبي )غلاف ميلين( ترميم و علايم بيماري از بين ميهاي سلولي بيماري پوشش، بعد از يك بار حملهMSبيماران مبتلا به  برخي* در 

سلول   : ترکيب سط   غلاف ميلين )پوشش اطراف  ساخته مي  سلول  گروهي ازهاي عصبي( تو شتيبان يا نوروگليا  ر افراد مبتلا به د شود. بنابراين هاي پ

MS سلول  كه درمان مي صبي مركزي )مغز و نخاع( غلاف ميلين  هاي نوروگليا افزايش يافته و در اطراف نورونشوند، فعاليت  ستگاه ع ساخته   هاي د

 شود.مي
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :                         (302اختلالات دستگاه ایمنی ) سوال : مبحث        دار دام مفهومی، استدلالی،نوع سوال : 
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 شناسیهای زیست آزمون

 

 قلم چی  مرداد 6ویژه آزمون مرحلـــــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2 گزینه  15

سيل سلول پسسيناپسي متصل ميي خود در نورون پسي عصبي به گيرندهدهندهوقتي انتقال كند. اين يعني سيناپسي تغيير ميشود، اختلاف پتان

 كند.سيناپسي تغيير مينفوذپذيري غشاي سلول پس

  ها :بررسی سایر گزینه
 سلول كند ولي سسسيناپسسسي تغيير مياختلاف پتانسسسيل سسسلول پس حتماًشسسود، ي خود متصسسل ميبي به گيرندهوقتي ناقل عصسس ( :1گزینه )

 شود.سيناپسي مهار يا تحريک ميپس

 .شودبه درون فخاي سيناپسي ترشح مي ناقل عصبي كه قبلاً ساخته شدهرسد، ي آكسون ميوقتي پيام عصبي به پايانه ( :3گزینه )

 شود.سيناپسي مهار ميحال سلول پسدر اينتر شده. شود يعني منفياختلاف پتانسيل نورون درحال استراحت بيشتر مي وقتي ( :4گزینه )
ال 

سو
ز 

الی
آن

 نسبتا سخت  سطح سوال :     (   302فعالیت نورون )  : مبحث سوالمفهومی، خط به خط   استدلالی و نوع سوال :  

 1گزینه  16 
 وند.شي آندوپلاسمي و به كمک آنزيم سازنده خود ساخته ميها درون شبكههايي نظير فسفوليپيد حخور دارند، ليپيددر غشاي سلول گياهي ليپيد

  ها :گزینه سایر  بررسی 
ستروئيدليپيد (2گزینه  سترول دارند، ا شابه مولكول كل ساختار م ستروئيدهايي كه  ستند، ا سيرقش هورموني دارند، تريها معمولا نها ه يدها گلي

 ي انرژي را برعهده دارند.ها( در بدن نقش ذخيره)چربي
ستک( به ترتيب ليپيدهايي نظير چربي (3گزینه  سرماها و كوتيكول )پو سيدمهايي كه پليرا دارند، تا ليپيد نقش عايق در برابر گرما يا  هاي ري از ا

 ها و پوستک هستند.چرب هستند، موم

اي مايت هها مي توانند مايت يا جامد باشند، چربيدارند، چربيمولكول گليسرول ها و فسفوليپيدها در ساختار خود ليپيدهايي نظير چربي (4زینه گ

 توانند با جذب هيدروژن و از بين رفتن پيوند دوگانه، به تركيبي سيرشده و اشباع تبديل شوند.غيراشباع هستند و مي

ی 
زش

مو
ه آ

گا
س

یت
ا

ت
س

ن ت
ای

 

 ليپيدها

 

 اند.ساخته شده اكسيژنو  هيدروژن، كربناز 

 

 آب گريزند. همگي

 

 به جز استروئيدها در ساختار خود داراي اسيد چرب هستند. همگي

 

ه انگاند )يعني پيوند دوگانه يا سهاز اسيدهاي چرب سير شده بعضي( و يک دم غيرقطبي دارند. COO-اسيدهاي چرب يک سر قطبي )

 اند )يعني پيوند چندگانه دارند( اسيدهاي چرب سير نشده داراي خميدگي هستند.ديگر سير نشده بعضيندارند( و 

 

 .نيستندمر ليپيدها پلي بيشتر

 

 ها و استروئيدها جزء ليپيدها هستند.ها، فسفوليپيدها، مومچربي

 

 ها(.شوند )به جز در باكتريساخته مي افي آندوپلاسمي صشبكهليپيدها توسط  يهمه هادر يو كاريوت

 

 ي ليپيدها وجود ندارد.ها ژن رمزكنندهDNAكدام از درون هيچ

 اسيدهاي چرب )سير شده و سير نشده( پيوند دوگانه وجود دارد. پيوند دوگانه در گروه كربوكسيل. يهمهدر تذكر: 

 
 2گزینه  17

سلول در  سلولي ) دگيا هايهمه  سلولز( يافت مييواره نیستينهي ديواره  ساختار ديواره از  ساكاريدساير و  ساكاريد()نوعي پلي شود،  وتئين و پر هاپلي 

ساختن ديواره  ست، براي  شده ا سلولبه انواعي از پليساخته  ست،  سلولز ا صلي  سلولي با ضیامت هاي گياهي ساكاريدها نيازمنديم كه جزء ا داراي ديواره 

 کلانشیم و سلول نگهبان روزنه هستند!!!  هایسلوليكنواخت، غير

  ها :گزینه سایر  بررسی 
نورون ها و تار هاي ماهيچه هاي تمايز گيرند و مي توانند تحت تاثير انتقال دهنده عصبي باشند، هايي كه در محل سيناپس قرار ميسلول  (1گزینه 

 ) ماهيچه و غده هدايت پيام عصبي ندارند(ت پيام عصبي را انجام دهد كه در اين ميان تنها نورون مي تواند هداي يافته و غدد هستند

سكلروئيد( ماده چوب در سسسلول هاي بافت اسسسكلرانشسسيمي بالغ   (3گزینه  شيم هاي  و بافت آوند چوب ) تراكئيد و عناصسسر آوندي( و  )فيبر و ا پاران

 .دارد متابوليسماست و  زندهاز بين مواردگفته شده پارانشيم سلول مسن،

ستند و  (4گزینه  سلول هاي زنده ه سان  توليد  ATP -گليكوليز و تیميرلاكتيكي-توليد مي كنند ) در تنفس بي هوازي  انرژيگلبول هاي قرمز در ان

 هستند و دستگاه غشايي دروني ندارند.    فاقد اندامکها كنند( اين سلولمي
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 شناسیهای زیست آزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : شوند ها به صورت يافت ميهاي گوارشي در سلولآنزيم

 يافت   توان ميهاي برون ريز پانكراس و معده و غدد بزاقي ميكه اين مورد را در سلول شوندهای گوارشی که ترشح میآنزیم( 1

 كند.هايي بدن كه اندامک دارند صدق ميي سلولنقش دارند و در همه های گوارشی در درون لیزوزوم که در گوارش درون سلولیآنزیم( 2

 شوند.ي آندوپلاسمي زبر و جسم گلژي( ساخته ميي گوارشي توسط دستگاه غشايي دروني ) شبكههاتمام آنزيم

 شوند.ها  توسط دستگاه غشايي دروني توليد مييادتون نره ليزوزوم و آنزيم تذكر :

  ها :گزینه سایر  بررسی 
 يپپتيدي هستند توسط دستگاه غشايي دروني ) شبكهي كه اغلب پليهاي آمينواسيدها آمينواسيدي و استروئيدي هستند، هورمونهورمون (1گزینه 

 شوند.آندوپلاسمي زبر و جسم گلژي( ساخته مي

 (rRNA( غيرپروتئيني )2( پروتئيني   1ها دو دسته اند : آنزيم (2گزینه 

سلول فعاليت ميآنزيم سنتز ميكنند توسط ريبوزومهايي پروتئيني كه درون  شهاي آزاد  سنتز آنزيمبكهشوند و  سلولي هاي بي آندوپلاسمي زبر در  رون 

 نقش دارد.

 شته باشيد.كنند دقت داشوند و ساختار آمينواسيدي ندارند و درون سيتوسل فعاليت ميهاي غير پروتئيني كه توسط ريبوزوم سنتز نميبه آنزيم تذكر :

  نوع آمينواسيد در طبيعت وجود دارد( 24ها كم و بيش يكسان هستند )شوند و اين واحدها از آمينواسيدها سنتز ميپپتيدپلي (3گزینه 
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  متوسط رو به سخت  سطح سوال :                (201ها )پروتئین سوال : مبحث                     دارترکیبی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 هاانواع آنزيم
 پروتئيني ↖

↖ 
↙ 

 درون سلولي
 

 سلوليبرون 

 درون سلولي ⟵ غير پروتئيني ↙

 

 شوند.ها درون سلول ساخته ميآنزيم

 شوند.شود اما در خارج سلول فعال ميهاي پپسين و ترومبين در سلول ساخته ميساختار اوليه و اصلي آنزيم :نکته

 

 پروتئيني هستند.ها آنزيم بيشتر

 است و قند ريبوز دارد. و در ساختار ريبوزوم است. RNAاست كه جنس آن  غير پروتئينينوعي آنزيم  rRNA :نکته

 

 .هاي درون سلوليآنزيمكنند، ميگن هايي كه درون سلول فعاليت ميبه آنزيم

 هاي ديگر مؤثرترند.بیشند و در تنظيم كار آنزيمعت ميهاي زيستي درون سلول سري( واكنش)نه همهبيشترها به اين آنزيم :نکته

 

 .هاي برون سلوليآنزيمكنند، ميگن هايي كه در خارج از سلول سازنده فعاليت ميبه آنزيم

 هاي گوارشي )آميلاز، پپسينوژن، پروتئاز و ...(، آنزيم ليزوزيم، ترومبوپلاستين، تروموبين و ...آنزيم :مثال

 شوند.ساخته مي ي آندوپلاسمي زبرهاي شبكهريبوزومي برون سلولي در جانداران يوكاريوتي، توسط هاآنزيم :ترکيب

 

 4گزینه  18

 2گزینه  19

 هاي يوكاريوتي حخور دارند، شاملي سلولهايي كه در درون هستهپروتئين

 هاي دخيل در امر پروتئين سازي و رونويسي هاي هيستون و انواع آنزيمپروتئين 

 ها به كمکاي هستند، تمامي اين پروتئينهاي اسكلت هستهو همچنين پروتئين

 شوند.هاي آزاد سنتز ميفعاليت آنزيم سازنده خود در درون سيتوسل توسط ريبوزوم 

  ها :گزینه سایر  بررسی 
 گردند.سبب پايداري پوشش هسته مياي هاي اسكلت هستهپروتئين (1گزینه 

 هاي درون هسته در محلي متفاوت از محل ساخت خود )سيتوسل(وتئيني پرهمه (2گزینه 

 شوند.توليد مي 

 ي ژنتيک نقش دارند.سازي ماده در فشردههاي هيستون پروتئين (3گزینه 
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 متوسط  سطح سوال :                     (202های هسته )پروتئن سوال : مبحث               دار ، خط به خط، داماستدلالینوع سوال : 
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 شناسیهای زیست آزمون

 

 قلم چی  مرداد 6ویژه آزمون مرحلـــــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3گزینه  20

 ي نیستين،: ديواره2ي مياني، شماره : تيغه 1با توجه به شكل مقابل، بیش هاي مشیص شده با شماره 

 ي دومين است.: ديواره0: لان، شماره  3 شماره 

 شود.هاي زنده و مرده گياهي يافت ميي نیستين در تمامي سلولديواره

  :ها گزینه سایر  بررسی 
 رود.ي دومين، پروتوپلاسم از بين ميبه طور معمول، با چوبي شدن ديواره (1گزینه 

 .گيرندهاي دو سلول گياهي معمولا در مقابل يكديگر قرار ميشود، لاني يک سلول گياهي گفته ميهاي نازک شده در ديوارهلان به بیش (2گزینه 

 شود.اي پلاسمايي محسوب ميي مياني دورترين بیش نسبت به غشتيغه (4گزینه 
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 متوسط رو به سخت   سطح سوال :                  ی سلولی و لاندیواره سوال : مبحث            دارتحلیلی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 گیاهان در سلولی یدیواره 

 

 .است ش ه ساخته سلولزی هایاز رشته عمدتاً

 .است گرفته قرار پروتئین و ساکاری هاپلي سایر جوس از سیماني در هااین رشته :نکته

 پروتئین+ ساکاری هاسلولز + سایر پلي :گیاهان یجنس دیواره نکته:

 

و نقشي در کوترل ورود و  .است اواتر کامل طوربه ان ،نسبت به آب و موادی که در آن حل ش ه گیاهی سلولی یدیواره

 خروج مواد ن ارد.

 

 .است پلاسمایي غشای برابر 100 تا 10 گیاهي سلولي یضخامت دیواره

 تر است.ي سلولی است که نازکبخشی از دیواره لان:   

 د.وشمي نازک سلولي یدیواره هایلایه سایر از بیشتر دومین یدیواره ها،در محل حضور لان نکته:

 .هاستبخش سایر از ترنازک مجموع در قسمت آن در دیواره و گیرن مقابل یر یگر قرار مي معمولاً در مجاور، هایسلول هایلان نکته:

 پلاسمودسم )سیتوپلاسم + غشا( وجود دارد. ها،لان درون زن ه، گیاهي هایدر سلول نکته:

 .دارد وجود لان ،(زن ه چه مرده چه) گیاهي هایسلول یهمهدر  نکته:

 .شودمي یافت زن ه گیاهي هایلانِ واج  پلاسمودسم، موحصراً در سلول :تذكر

 
 2گزینه  21

 ها :گزینه ی همهبررسی 

 است باكتريكند، از آن تغذيه مي ترديكوديناجانداري كه  مورد اول( 

د.كپسول تواند شانس بقاي جاندار را افزايش دهناست، اين دوم عامل مي كپسول و پيلیشود، ها سبب ميعاملي كه چسپيدن به سطوح را در باكتري

 ) تایيد گزینه (  هم یوغیدر فرآيند  کمکی DNAانتقال و پيلي با  هامحافظت از باکتریبا 

ست كه  حفاظتكپسول و ديواره در  مورد دوم( ها يتفاگوس توسط دارهاي كپسول از بلعيده شدن باكتري نقش دارند ولي تنها كپسول ا

 ) رد گزینه (  كند.ميجلوگيري 

 سلول است. اصلي DNAژن رمزكننده در داراي شود، جنس آن از پروتئين است پس ها ميتاژک موجب حركت در باكتري مورد سوم(

 ) تایيد گزینه ( 

 دارند.ن هاي ديگرپلاسمي با سلولبرقراري ارتباط سيتوها هيچگاه شوند، تک سلوليها تک سلولي محسوب ميباكتري مورد چهارم(

 ) رد گزینه ( 
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ال
سو

ز 
الی

آن
 

ت
س

ن ت
 ای

ی
زش

مو
ه آ

ام
سن

در
 

 سخت  سطح سوال :                                    (202ها )باکتری سوال : مبحث                            دار، ترکیبی، داماستدلالینوع سوال : 

 ی با يوکاريوتیهاي پروکاريوتي سلولمقايسه

 :شباهت
 

 تک ژني mRNAحلقوی،  DNAهر دو دارای غشای پلاسمایي، سیتوپلاسم، 

 و ... هستو . NADHریبوزوم، گلیرولیز، مولرول پیرووات،  

 

 هر دو توانایي تقسیم ش ن و تولی  سلول دختر دارن .

 

 شود.بخش دروني هر دو توسط میرروسروپ الرتروني گذاره بررسي مي

 :فاوتت
 

 است. ترپیچیدهسلول یوکاریوتي از سلول پروکاریوتي 

 

 های یوکاریوتي وجود دارد.های گوناگوني در سیتوپلاسم سلولان امک

 موظور از ان امک ساختارهای غشادار است. تذکر:

 

 های مجزا تقسیم کرده است.های یوکاریوتي، غشاهایي سیتوپلاسم را به قسمتدر سلول

 شود.نامی ه مي اندامکهایي را که با غشا احاطه ش ه است، های یوکاریوتي قسمتسلول در نکته:

 

درون هسته و   DNAها محل رونویس و همانو سازی از است ولي در یوکاریوت سیتوپلاسمها محل رونویسي و ترجمه در پروکاریوت

 محل ترجمه سیتوپلاسم است.

 2گزینه  22  
هاي كنه و آنزيمدرون سسسيتوپلاسسسم فعاليت مي rRNA( كه rRNAپروتئيني )ها يا پروتئيني هسسستند يا غيرآنزيميدهنده زيسسستي يعني آنزيم،  واكنش

 توانند در درون هسته يا سيتوپلاسم و يا حتي خارج سلول فعاليت كنند. پروتئيني مي

است، وقتي حرف از پروتئين مي زنيم پس قطعا داراي هر واكنش دهنده زيستي در داخل هسته يا خارج سلول از جنس پروتئين  نکته این جاست که

 ي پيک توليد مي گردد.RNAژن آن رونويسي مي شود و  ІІمراز پلي RNAرمز ژنتيكي است و توسط 

 ها :گزینه سایربررسی 
سل(      هوازي در درون سسلول درون هايي مسسير تنفس بيآنزيم (1گزینه  سيتو سم ) توليد  ATPو  را احياء ADPتوانند قرار دارند و مي سيتوپلا

 كنند.

شا )ريبوزوم( تاري بدون غگفتيم آنزيم درون سيتوپلاسم، يا پروتئيني يا غيرپروتئيني هستند، آنزيم هاي پروتئيني در طي ترجمه درون ساخ (3گزینه 

 از روي ژن آن است. محنصر به رونويسياست وتوليد آن فقط  فاقد ترجمهrRNA شوند ولي آنزيم سنتز مي

شحي و آنزيمآنزيم (4ینه گز سنتز مهاي تر سمي زبر  شبكه آندوپلا سلول موجود در ليزوزوم در  شي درون  شوند، بنابراين هر آنزيمي كه يهاي گوار

 گردد.ه توليد مي شود ترشح نميتوسط اين شبك

ستون باشه ) درص ی با   90الای بآزمون آنلاین لیموترش، تطابق  و درونيتوسط دستگاه غشايي  ليزوزوم و آنزيم هاي درونش )پروتئازها و ....(حوا

 (ترشح به خارج ندارند.شوند و دوپلاسمي زبر و جسم گلژي سنتز ميه كمک شبكه آنب ، ثبت نام رایگان در سایت لیموترش96کورور 

 متوسط رو به سخت   سطح سوال :                  (201ها )آنزیم سوال : مبحث          داراستدلالی، ترکیبی، مفهومی، دامنوع سوال :  
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 هاي کتاب درسيي آنزیمهمه مل  

 

 )آنزيم درون سلولي( و )برون سلولي(پروتئازها

در صنعت براي نرم كردن گوشت، پوست كندن ماهي، زدودن موهاي روي پوست  -ها درون سلول يا خارج سلولي پروتئينتجزيه

 هاي موجود در غذاي خردسالجانوران و تجزيه پروتئين

 

 و )درون سلولي( )برون سلولي(آميلازها

در صنعت براي تهيه آب ميوه، شكلات و تجزيه نشاسته به  -كنددر گياهان و جانوران نشاسته را به مالتوز يا قند شيرين تبديل مي

 تر كاربرد دارد.قندهاي ساده

 

 سلولاز )برون سلولي(

در  -شوندخوارها ميرون سلولي( و سبب تجزيه سلولز در گياهكنند)آنزيم بسازند و ترشح ميها و تاژكداران جانور مانند ميميكروب برخي

 شود.ها در كشاورزي از سلولاز استفاده ميي دانهصنعت براي نرم كردن مواد گياهي و خارج كردن پوسته
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 شناسیهای زیست آزمون

 

 قلم چی  مرداد 6ویژه آزمون مرحلـــــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )آنزيم درون سلولي(کاتالاز

 سازي كاربرد دارد.عت براي اسفنجدر صن -كندزوم هيدروژن پراكسيد را به آب و اكسيژن تبديل ميدر اندامك پراكسي

 

 دهد.)برون سلولي(، پروتئين شير )كازئين( رسوب ميرنين

 

 كند.)برون سلولي(، فيبرينوژن را به فيبرين تيدل ميترومبين

 

 سازد.را با آب تركيب كرده و اسيد كربنيك مي 2CO)آنزيم درون سلولي( ، کربنيك انيدراز

 

كربني و  5كند يا سبب شكستن تركيب كربني تركيب مي 5را با تركيب  2COي كالوين لي( ، در چرخه)آنزيم درون سلوروبيسکو

 شود.كربني مي 3و 2هاي ايجاد مولكول

 
 ECORI آنزيم درون سلولي(، نوعي آنزيم محدودكننده است كه توسط اكلاي )باكتري( ساخته شده و(DNA كند.را تكه تكه مي 

 كند.ي باكتري شده و در نخستين خط دفاع غيراختصاصي فعاليت ميولي(، سبب تخريب ديواره)برون سلليزوزیم 

 كند.)برون سلولي(ي جو( تبديل مي)برون سلولي(، نوعي آميلاز ضعيف است كه نشاسته را به مالتوز )قند جوانهپتيالين 

 DNA رايش در حين همانندسازي )آنزيم درون سلولي( ، تشكيل پيوند فسفودي استرو ويمرازپليDNA. 

 RNA آنزيم درون سلولي( ، تشكيل پيوند فسفودي استر و شكستن پيوند هيدروژني در طي رونويسي.مرازپلي( 

 شكند.)آنزيم درون سلولي( ، پيوند هيدروژني بين جفت بازها و دو راهي همانندسازي را ميهليکاز 

 
 كاربرد دارد.)مهندسي ژنتيك( DNAپيوند فسفودي استر در  )آنزيم درون سلولي( ، براي سنتزليگاز

 

تواند گوار  درون سسسلولي را انجام دهد و اين وظيفه هاي برون ريز پانكراس برعهده اندامک شسسبكه اندوپلاسسسمي زبر اسسست كه نميوظيفه توليد آنزيم 

 ليزوزوم است.

 ها :گزینه سایر بررسی 
ستر  در گها با توليد ليزوزوم و همچنين با توليد غشا براي ساير اندامک  اسازي برعهده شبكه آندوپلاسمي زبر است كه فرايند غش (1گزینه 

 دستگاه غشاي دروني هم نقش دارد 

 ندوپلاسميهاي ترشحي كه از سمت شبكه آاندامكي كه وقوع آخرين تغيرات را برعهده دارد جسم گلژي هست كه قادر به دريافت وزيكول (3گزینه 

 باشد.آيد، ميآن مي جايگاه پذيرندهزبريا صاف كه  به سمت 

 دهد كه  قادر به گستر  درون سيتوپلاسم است. )فعاليت در دستگاه غشايي دروني (نشانه گذاري را جسم گلژي انجام مي (4گزینه 

 ي آندوپلاسمي زبر و صافي شبکهمقایسه

 

 شود. غشاي اين دو به يكديگر متصل است.دوپلاسمي زبر و صاف يافت ميي آندر سلول يوكاريوتي دو نوع شبكه

 

 كند:ي آندوپلاسمي )هر دو( فضاي درون سلول را به دو قسمت تقسيم ميشبكه

 

 ي آندوپلاسميفخاي درون شبكه
 

 ي آندوپلاسمي )سيتوسل(فخاي بيرون شبكه

 

 تشكيل شده است.هاي پهن و موازي ي آندوپلاسمي زبر از كيسهشبكه

 

 متصل به هم ساخته شده است.هاي ها و كيسهي آندوپلاسمي صاف از لولهشبكه

 هايي وجود دارد.ي آندوپلاسمي كيسهدر هر دو شبكه نکته:

 باشد.ها ميها بيشتر از كيسهلولهي آندوپلاسمي صاف، تعداد در شبكه نکته:

 صاف داراي ريبوزوم است و در سنتز پروتئين نقش دارد. برخلاف ي آندوپلاسمي زبرسطح خارجي شبكه -5

 ي آندوپلاسمي صاف توانايي سنتز پروتئين و آنزيم ندارد.شبكه تذکر:

 وجود دارد. مايع سيالي آندوپلاسمي زبر و صاف درون شبكه -5

 ي آندوپلاسمي زبر در يک امتداد هستند.ي آندوپلاسمي صاف با شبكهشبكه -7

 شود.ي آندوپلاسمي زبر ساخته ميهاي شبكهريبوزومي آندوپلاسمي زبر و صاف توسط ي شبكههاآنزيم -8

 رد.گيسازي صورت نميي آندوپلاسمي زبر، صاف، جسم گلژي، ليزوزوم و ... ريبوزوم وجود ندارد و پروتئيندرون شبكه -9

 كنند.چه( به جسم گلژي ارسال ميهايي )كيسه، وزيكولهر دو -14

 چه ندارندها وزيكول يا كيسهباكتري بندي كردن مولكول دارند.هر دو توانايي توليد وزيكول و بسته کته:ن

 ي آندوپلاسمي و جسم گلژي نيز دارد )و برعكس(.هر سلولي كه وزيكول دارد حتماً شبكه -11

 

 2گزینه  23
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 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ
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 سخت  نسبتا  سطح سوال :           (202ی آندوپلاسمی )شبکه سوال : مبحث             خط مفهومی، خط بهاستدلالی و نوع سوال : 

I.ي آندوپلاسمي صاف موارد زير است:كارهاي شبكه 

 

 ساخت موادي مانند اسيدهاي چرب، فسفوليپيدها و استروئيدها

 شود.هريک از موارد مذكور توسط سلول خاصي ساخته مي نکته:

 سازد.ي فسفوليپيدهاي موردنياز سلول را ميي آندوپلاسمي صاف همهشبكه نکته:

پنبه،  چوبكلسترول، موم )سوبرين، و اندهمگي استروئيديهاي استروژن، پروژسترون، تستوسترون، كورتيزول و آلدوسترون، هورمون ترکيب:

 شوند.ي آندوپلاسمي صاف ساخته ميهاي شبكهآنزيم ( و كاروتن توسطDAKEهاي محلول در چربي )، كوتيكول( و ويتاميننوار كاسپاري

 تنظيم مقدار قند خون 
شوند كه در نهايت كاري هايي فعال مياي(، درون سلول آنزيم)و ماهيچه كبديهاي در خون و اثر آن بر سلول انسولينبا افزايش  ترکيب:

و  بديكهاي در خون و اثر آن بر سلول گلوكاگونتبديل كند. با افزايش ي آندوپلاسمي صاف، گلوكز را به گليكوژن هاي شبكهكنند آنزيممي

 يابد.كنند و در نهايت قند خون افزايش ميي آندوپلاسمي صاف فعال شده و گليكوژن را به گلوكز تبديل ميهاي شبكهاي، آنزيمماهيچه

 زداييسم 
 غيير داروها و مواد شيميايي مخر هستند.، مسئول تكبددر  ي آندوپلاسمي صافهاي شبكهآنزيماز  گروهي

 است. هاي كبدزومپراكسيو  آندوپلاسمي صافي ي شبكهوظيفه زداييسم نکته:

 ايهاي ماهيچهي يون كلسيم در سلولذخيره 

 وجود دارد. قلبيو  اسكلتي، صافايِ در انسان سه نوع بافت ماهيچه ترکيب:

 

 است. صحيحتمامي موارد گفته شده 

 3گزینه  25
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 نسبتا سخت  سطح سوال :                    (201ها )انواع پروتئین سوال : مبحث           دام دار  ، ترکیبی، خط به خط،استدلالینوع سوال : 

هاي اختصسساصسسي براي ايجاد پاسسس  هاي شسسيميايي پروتئيني مطمعنا داراي گيرندهها هسسستند حال پيکترين مواد درون بدن پروتئينترين و متنوعفراوان

 توانند داراي گيرنده اختصاصي در سلول هدف داشته باشند.مناسب در سلول هدف هستند و پس مي

 ها :گزینه سایربررسی 
سته از ريبوزومپروتيين (1گزینه  سط دو د سان تو ساخته ميهاي بدن ان سمي و ريبوزومشوند ريبوزومها  سيتوپلا شبكه هاي آزاد  سبيده به  هاي چ

 هاي متصل به شبكه آندوپلاسمي زبر نشده.اي به ريبوزومآندوپلاسمي زبر درحالي كه در اين گزينه اشاره

 شوند.شود ولي دو مونومر به همديگر وصل نميكه آب توليد مي تجزيه هيدروژن پراكسيدزيه در جريان تج (2گزینه 
 شوند.هاي سفيد توليد نتوانند  توسط گلبولهاي دفاعي هستند ولي ميهم جزو پروتئين هاي مكملينئپروتو يا  اينترفرون (4گزینه 

 4گزینه  26

 

هاي موجود اين دو مولكول شسسوند و در انتقال فعال نيز از طريق كانالاز طريق انتشسسار سسساده منتقل مي 2COو  2Oهمانطور كه ميدانيم مولكول هاي 

 و عبور دارند. توانايي انتقال

 ها :بررسی سایر گزینه
 شود.در انتشار تسهيل شده صرف انرژي وجود ندارد، پس هر اتفاقي رخ دهد اصلا باعث صرف انرژي طي اين فرآيند نمي (1گزینه 

 ند. )تو دام افتادي؟؟؟(شوند نه اينكه مواد مورد نياز سلول به داخل وارد شودر فرآيند اگزوسيتوز مواد از داخل سلول خارج مي (2گزینه 

 هاي سراسري غشا ندارد.اسمز هيچ نيازي به پروتئين (3گزینه 
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 متوسط  سطح سوال :          (202عبور مواد از عرض غشا ) سوال : مبحث         ، مفهمومی، خط به خط استدلالینوع سوال : 
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 شناسیهای زیست آزمون

 

 قلم چی  مرداد 6ویژه آزمون مرحلـــــه 
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 ر غشاي پايه دارند.)به متن كتاب درسي حتما توجه كنيد(هاي پوششي در زير خود ساختاهمه انواع سلول

 ها :بررسی سایر گزینه
 هاي داخل نفرون موكوز ترشح نميكنندهاي پوستي و سلولكنند، مثلا سلولهاي پوششي لزوما ماده لزج و چسبنده ترشح نميهمه سلول (1گزینه 
سلول (2گزینه  سيم بالايي ندهمه  ششي قطعا قدرت تق سلولهاي پو سلولارند مثلا  سيم بالايي ندارند ولي   ششي لهاي نفرون قدرت تق وله هاي پو

 گوار  قدرت تقسيم بالايي دارند.

سلول (4گزینه  سلول هاي زير خود عمل نميهمه  شي لزوما در جهت دفاع از  ش ستند مثل هاي پو شي كه در درون ه ش سلول هاي پو كند، مثلا 

 كنند.ين خود دفاع نميهاي زيرهاي نفرون از سلولسلول
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  متوسط  سطح سوال :                          (203بافت پوششی ) سوال : مبحث                     خط به خط استدلالی و نوع سوال : 

شی
وش

ت پ
باف

ع 
نوا

ا
 

 محل حضور شکل تعداد لایه

 مغزی و...(، سطح -ها )گلومرول، سد خونیی مویرگها، دیوارههای هوایی ششی اتاقکدیواره فرشیسنگ (یک لایه )ساده

 های آن )آندوکارد(های خونی، سطح داخلی قلب و سطح دریچهداخلی رگ

 دار است(ی درونی هیدر )که تاژکمعده، روده در انسان، لایه ایاستوانه

 ی دور(ی نزدیک، هنله، پیچ خورده)پیچ خورده ی نفرون کلیهلوله مکعبی

 سطح دهان، زبان، مری، سطح پوست فرشیسنگ چندلایه )مرکب(

 !!خارج از بحث کتاب  ایاستوانه

 !!خارج از بحث کتاب  مکعبی

 

 2گزینه  28

شتهسلول صب نیاعي نوعي بافت پيوندي ر شاننده بیش خارجي هر ع سلولاي محكم مهاي بافت پو شند. اين  سنتز ي با ستيک را  شته هاي الا ها ر

 كنند.اي خود ترشح ميكنند و به درون ماده زمينهمي

 ها :بررسی سایر گزینه
 هاي بافت پيوندي غشاي پايه ندارند.سلول (1گزینه 

 گليا نيست.هاي نوركند ولي صورت سوال در مورد سلولهاي نورگليا بحث مياين گزينه در مورد سلول (3گزینه 

 هاي بافت پيوندي اندک نيست بلكه فاصله بين سلولي اين بافت زياد است.فاصله بين سلول (4گزینه 
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  متوسط  طح سوال :س                                  (203بافت انسانی ) سوال : مبحث              مفهومی، ترکیبی  استدلالی و نوع سوال : 

 اي بدانيد: ي بافت پيوندي رشتهآنچه را که باید درباره

a-  باشد. مي رباطو  زردپيشامل 

b- كنند. ها وصل ميهاي اسكلتي )ارادي( را به استیوانها ماهيچهزردپي 

 د. شونها رابه استیوان منتقل كرده و سبب حركت استیوان ميها نيروي انقباضي ماهيچهزردپي  نکته:

ها را مي ي اسكلتي( توسط سيماني از بافت پيوندي در كنار يكديگر قرار دارند و غلافي پيوندي مجموعه آنهاي ماهيچهها ) سلولميون ترکيب:

 سازند. ها را ميهاي دو سر ماهيچهپيوندند و زردپيها( به هم ميها در سر تارها )ميونپوشاند. اين غلاف

c- پيوندي بسيار مقاوم هستند. از نوع بافت  هازردپي 

d- كنند. ها محدود ميها را در محل مفصلهاي استیوانها حركتكنند. رباطها را به يكديگر وصل ميها، استیواندر محل مفصل هارباط 

e- درون آن قرار دارند.  بعضيها در خارج از محل مفصل و از رباط بعضي 

f- رده شده و كشسان وجود دارند. هاي به هم فش، رشتهايدر بافت پيوندي رشته 

ا ي استحكام رباط و زردپي راي وظيفهكلاژن موجود در بافت پيوندي رشتهدانيد كه اي كلاژن وجود دارد. ميدر بافت پيوندي رشته نکته:

 بر عهده دارد. 

 مانند هستند.هاي آن رشته اي، دراز گرديده و سلولهاي سلول بافت پيوندي رشته(، هسته3-0طبق شكل ) نکته:
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 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ
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صليجانوران داراي چهار نوع بافت  شند.داران ميشامل مهره ا سلولسلول با شامل  صبي  صبي يعني نورونهاي بافت ع سلولهاي ع صبي ها و  هاي غيرع

 ي نوروگلياها صادق نيست.يعني نوروگلياها كه اين مورد درباره

a. هاي پشتيبان.سلوليا نوروگليا د دارد كه بهش ميگن وجو سلول غير عصبيها، نوعي درون بافت عصبي به جز نورون 

b. كنند.كمک ميها ي نورونتغذيهاز نوروگلياها به  بعضي 

c. كنند.كمک ميها حفاظت از نورونها به از اين سلول بعضي ديگر 

d. كنند. ميعايق ها را پيچند و آنها ميها و دندريتاز نوروگلياها در پيرامون آكسون بعضي ديگر 

سترول( ميميغلاف ميلين اند كه نوروگلياهايي Dمنظور از مورد : تركيب سفوليپيد + پروتئين + كل شا )ف شسازند. غلاف ميلين از جنس غ غلاف د. با

 دهد.و سطح تماس غشاي نورون را با مايت بين سلولي كاهش ميشود ميلين باعث افزايش سرعت هدايت پيام عصبي مي

e. سلول صبي )مانند ها )برخلاف نوروناين  صبي ندارند و ناقل ع صبي و انتقال پيام ع صبي، توليد پيام ع ها( توانايي تبديل اثر محرک به پيام ع

 سازنند.استيل كولين( نمي

f.  در افراد مبتلا بهMS  كنند. )مغز و نیاع( حمله ميدستگاه عصبي مركزي در غلاف ميلين دستگاه ايمني به 

g.  ديگر  سازددهد. مثلأ نوروگليايي كه غلاف ميلين مياي انجام ميوجود دارد و هر نوروگليا كار ويژهوروگليا از ن انواعيمواظب باشيد در انسان

 ها نقش داشته باشند. تواند در تغذيه نوروننمي

 4گزینه  30 

سلولسلول شامل  سيم  سلولهاي داراي توانايي تق شيمي و  ستمي، پاران سلولهاي بنيادي كهاي مري سلوله اين  هاي زنده داراي ها زنده بوده و

 پلاسمودسم هستند يعني مواد زنده در ساختار لان آنها وجود دارد.

 ها :بررسی سایر گزینه
سلولسلول داراي ديواره (1گزینه  شامل  شيمي وسلولي نابرابر  سلولهاي كلان  اهاي نگهبان روزنه رشد ندارند امهاي نگهبان روزنه هستند كه 

 ها داراي رشد غيرقابل برگشت ابعاد از طريق افزايش حجم سلول هستند.كلانشيم

سلولسلول (2گزینه  شيمي و  سكلران شيمي و ا سلولهاي كلان ستند. كه  ستحكامي ه شيمي هاي بافت آوندي چوبي داراي نقش ا هاي كلان

 كنند.يايي تبديل ميكنند يعني انرژي نوراني را به انرژي شيمكلروپلاست دارند و فتوسنتز مي

 و ژن هستند. DNAهاي زنده هستند و پروتوپلاست زنده دارند اما فاقد هسته وهاي غربالي سلولدانيم سلولمي (3گزینه 

 باید مطالب زیر را بدانيم:  کلانشيمي درباره 

a. هاي كلانشيمي زير روپوست و نزديک به آن قرار دارند. سلول 

b. ي دومين و گلينين هستند. و فاقد ديوارهي نخستين دارند ديوارهه و زنده بود همگيها اين سلول 

  .استهاي كلانشيمي و نگهبان روزنه غير يكنواخت سلول يديواره نکته:

c. شوند.ها ميها و ساير بیشهاي سلولزي و ضیيم خود باعث استحكام و برافراشته ماندن ساقههاي كلانشيمي با ديوارهسلول 

d. كنند. اند و هماهنگ با رشد گياه، رشد مينشيمي قابليت رشد خود را حفظ كردههاي كلاسلول 

 هاي كلانشيمي، افزايش غير قابل برگشت ابعاد و حجم سلول است. منظور از رشد در سلول نکته:

e. ساختار دوک ندارند.     هاي سلول شدن و ايجاد  سيم  شيمي توانايي تق سيتوكينز ندارند كلان سلول. اينيعني ميتوز، ميوز و  تر از افتهها تمايز يها يعني اين 

 هاي پارانشيمي هستند. سلول

f. شيمي سلول سنتز مي گاههاي بافت كلان ست دارند و فتو سنتز ميسلول يتوان گفت همهنميكنند. بنابراين كلروپلا شيمي فتو سته از كنندهاي كلان . آن د

 و ... دارند.  NADPHي كالوين، كنند و آنزيم روبيسكو، چرخهن را تثبيت مياكسيدكربهاي كلانشيمي كه كلروپلاست دارند، ديسلول

 ي بافت اسکلرانشيم بدانيم:  چه را که باید دربارهآن

a. اند. براي استحكام بیشيدن به گياه تمايز يافته 

b. ي چوب )ليگينين( وجود دارد. ي دومين ضیيمي دارند كه در آن مادهديواره 

 شود.باعث از بين رفتن پروتوپلاسم و مرگ سلول مي اغلبي دومين رهچوبي شدن ديوا نکته:

c. ليگينين هستند.  اغلبي دومين و ي نیستين، ديوارهي مياني، ديوارههاي بافت اسكلرانشيم داراي تيغهسلول 

d. فيبرها و اسكلروئيدها  شود:دو نوع سلول اسكلرانشيمي در گياهان يافت مي 

 فیبرها:
 هاي آوندي قرار دارند. . در نزديكي بافت3  اند. هاي ديگر قرار گرفته. ميان بافت2             هستند. ز، كشيده و مرده دراهاي سلول.  ١

 فيبرها در استحكام بیشيدن به آوندها نقش مهمي دارند.  نکته:

 سازند. ي را ميتجاگيرند و دستر يكديگر قرار مي(، فيبرها در كنا3-11. طبق شكل )0

 اند فاقد غشا، سيتوپلاسم و اندامک هستند.ها چون مردهاين سلولدر فيبرها لان وجود دارد. (، 3-11. طبق شكل)5
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 4گزینه  31

پپتيدي تازه تشكيل و پلي tRNAبين آخرين پيوند  آب نوعي آنزيم با مصرف در مرحله پايان ترجمه،ها عامل بيماري كزاز نوعي باكتري است، در پروكاريوت

 ند.شكشده را مي

  ها :بررسی سایر گزینه
 ها.شوند نه پروكاريوتها ديده ميكننده )گروهي از عوامل رونويسي( در يوكاريوتهاي فعالپروتئين (1گزینه 

 دهد نه مرحله اول.، در مرحله دوم رونويسي رخ ميDNAاز هم جدا شدن دو رشته  (2گزینه 

فعاليت آنزيم تشسسسكيل دهنده پيوند پپتيدي محل شسسسود. جفت مي (AUG) گر با رمز آغاززآغا P، tRNA در جايگاه در مرحله آغاز ترجمه، (3گزینه 

(rRNA )است كه در جايگاهA  .قرار دارد 

 ،CCA: توالي  1هاي مشیص شده در آن  به ترتيب، بیش است و بیش tRNAشكل مورد سوال مولكول 

 باشد.: توالي آنتي كدوني مي 0و  3: پيوند هيدورژني، بیش 2بیش  

 حامل ميتونين است  tRNAي آغاز ترجمه اولين محل اتصال آمينواسيد است، در مرحله tRNAدر  CCAتوالي 

 ،Aبه جايگاه  AUGي ترجمه نيز با ورود كدون ي ادامهگردد، در مرحلهمي Pكه وارد جايگاه 

 tRNA تواند وارد جايگاه حامل متيونين ميA .شود 

  ها :بررسی سایر گزینه
 شود.پپتيدي( ريبوزوم شكسته مي)جايگاه پلي Pدر مرحله پايان ترجمه در جايگاه پيوند هيدروژني  (1گزینه 

 )نه جايگاه آمينواسيدي( 

 نکات مهم : 
 تشكيل پيوند هيدروژني Pجايگاه  در مرحله آغاز ترجمه :

 محل شكستن پيوند هيدروژني Pتشكيل پيوند هيدروژني و جايگاه  Aجايگاه  در مرحله ادامه ترجمه :

 شكستن پيوند هيدروژني Pجايگاه  رحله پايان ترجمه :در م

 گردد.سنتز مي ІІІمراز پليRNAتوسط  tRNAهنگام رونويسي ژن  tRNAكدوني در توالي آنتي (2گزینه 

 دهد. جفت شده و پيوند هيدروژني تشكيل مي AUGآغازگر طي مرحله آغاز ترجمه با رمز آغاز  tRNAتوالي آنتي كدوني در  (3گزینه 

 

 ت سخ نسبتا  سطح سوال :       (401)فرآیند ترجمه و رونویسی سوال : مبحث                     مفهومی، دام داراستدلالی، نوع سوال : 

تواند شما را مستقيم به سوال می ی ریز در صروتها تنها نکتهترین نکته در تست زنی  فهميدن صو رت سوال است، گاهی وقتمهم

ود در اكثر تساات ها مهم بود  و شااجواب برساااند یا به راحتی در داگ گزینه ها قرار دهد، اینکه در صااورت سااوال به چه جانداری اشااار  می

هد، در طی ترجمه اینکه در چه جایگاهی  دهای مراحل رونویسی و ترجمه دقت داشته باشيد كه در هر كداگ چه اتفاقی رخ میهست. به فعاليت

 شود؟چه آنزیمی توليد می گردد، پيوند پپتيدی چه زمانی در كجا و چگونه و با فعاليتشود یا ایجاد میپيوند هيدروژنی شکته می

  های این فصلب رو مورد بررسی قرار بدیم. يد تا بيشتر از بيش داگها با ما باشی تستدر ادامه
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 متوسط   سطح سوال :                           tRNA  (401)مولکول  سوال : مبحث            تحلیل ، شکل کتاب استدلالی و نوع سوال : 

 ها با یکدیگر tRNAتفاوت 

a- يهمهدر  كدون است كهيدها در آنتيتوالي نوكلئوت تفاوت اصلي tRNA .متفاوت است 

-b نوع آمينواسيدي باشد كه توسط  در تواندمي تفاوت بعديtRNAشود.ها حمل مي 

c- اند.تفاوت بعدي در نوكلئوتيدهايي از كه با ستاره مشیص گرديده 

 ACGيا  ACAها كدون آني كه آنتيهايtRNAتوانند يک نوع آمينواسيد را حمل كنند. براي مثال ي متفاوت ميtRNAدر سلول چند نوع  تذكر :

 كنند.عاً آمينواسيد سيستئين را حمل مياست قط

 هاي مكمل و هم غير مكمل وجود دارد.هم بیش tRNAدر ساختار  نکته :
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 هاي زير دقت داشته باشيد.قارچ نوروسپوراكرسا، نوعي جاندار يوكاريوت است، به جايگاه فعاليت
 درون سیتوپلاسم درون هسته

 تشکيل پيوند بين دو آمينواسيد اوليه mRNA شدن یا هيدروليز پيوند بين مونومرهایکستهش

 يوندپپتيدیفعاليت نوعی مولکول زیستی برای توليد پ ای و كدونهسته DNAتشکيل پيوند بين مونومرهای 

ی تشکيل  های اگزون براتشکيل پيوند بين رونوشت

mRNA بالغ 

 tRNAد و اسي شکسته شدن پيوند بين آمينو

  اوليهmRNA  تشکيل پيوند بين مونومرهای
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  نسبتا سخت  سطح سوال :                 (401رونویسی و ترجمه ) سبک سوال :          ای  خط به خط، مقایسهاستدلالی و نوع سوال : 

 ید مطالب زیر را بدانيد:با نوروسپراكراسا یدربار 

 هاست.جز قارچباشد و مي هاپلوئيدو  يوكاريوتجانداري    1 

 كلروپلاست ندارد. ، تيلاكوئيد و، آنزيم روبيسكوپس چرخه كالوين هتروتروف بوده و توانايي فتوسنتز ندارد   2 

 ندارد.   و تبديل آن به قند )مثل گلوكز يا ساكارز( 2COتوانايي تثبيت  3 

 ي آن گلوكز( است.اي آن گليكوژن )واحدهاي سازندهساكاريد ذخيرهو پلي ستا كيتيني  يديوارهبوده و داراي  برون سلوليگوار  آن   0 

 باشد.)ميتوز ( ميغيرجنسي و  جنسي بوده و داراي توليد مثل هاميستآسكو جز  5 

در هر آسک هسته يک ميتوز كرده و در نهايت  كند. هره هاپلوئيد ايجاد ميه و چهار هست، ابتدا ميوز كرددر طي توليدمثل جنسي  5 

 .شودهاپلوئيد ايجاد مي هاگ 8)هاگدان(

 هاي پرسلولي بوده و نیينه دارد.نوروسپورا جز قارچكپک  نکته :

آزمون آنلاین ط يک آلل دارد. ، در هر هسته فقط يک مجموعه كروموزوم دارد پس براي هر صفت در هر هسته فقچون هاپلوئيد است  7 

 .كندن بروز ميحتي صفات مغلوب نيز در آاين بنابر ، ثبت نام رایگان در سایت لیموترش96درص ی با کورور  90الای بلیموترش، تطابق 

 يهنكت كند. اين موضوع وديپلوئيدي بروز مياز جانداران  ترسريعجهش مغلوب ، (كراسانوروسپورادر جانداران هاپلوئيد )مثل كپک  :نتيجه 

 فاده كنند.پايين، باعث شد بيدل وتيتوم از كپک نوروسپورا  براي آزمايشات خود است

 كنند.تاهي تعداد فراواني هاگ توليد ميكپک نوروسپورا در مدت زمان كو نکته :

 

 3گزینه  33

سه نوع ها و چه يوكاريوتي جانداران )چه پروكاريوتدر همه صورت  RNAها(  ساختار ريوزوميافت مي tRNA ،mRNA ،rRNAبه  هاي گردد در 

 ين سازي را ممكن كنند.توانند فرآيند پروتئدرون سيتوسل مي

 گردد.مراز يافت ميپلي RNAهاي حاصل از فعاليت RNAي ي جانداران، رونوشت جايگاه آغاز رونويسي در همهدر همه

  ها :بررسی سایر گزینه
ا رونويسي از هر ژني هاصلي سلول هستند، در پروكاريوت DNAاند كه داراي ژن رمزكننده در مرازها نوعي آنزيم پروتئينيپليRNA (2گزینه 

 گيرد.صورت مي ІІمراز پلي RNAكنند، توسط ها را رمز ميهاي كه پروتئينها ژنگيرد، در يوكاريوتمراز پروكاريوتي صورت ميپلي RNAتوسط 

هاي اگزون و اينترون ها فاقد بیششسسسود و باكتريها يافت مييوكاريوت DNAهاي اگزون و اينترون فقط در در حد كتاب درسسسسي بیش (3گزینه 

 .RNAشوند نه هر نوع ها يافت ميmRNAگردند در ساختار هاي اگزوه كه ترجمه ميي ديگر اين است كه بیشهستند. نكته

شود اگزون است به همين خاطر نيازي ها هم بیش اگزون دارند، يعني همون رونوشتي كه ترجمه ميي علمي اين است كه باكترينكته شفاف سازی :  

 ه حذف بیش اضافي ندارند.ب

ها اين كار با فعاليت توالي افزاينده و عوامل گيرد، در يوكاريوتها توسسسسط پروتئين مهار كننده صسسسورت ميتنظيم بيان ژن در پروكاريوت (4گزینه  

 دهد.رونويسي رخ مي
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 نسبتا سخت  سطح سوال :                                    (401آیند رونویسی )فر سوال : مبحث استدلالی، تحلیلی                       نوع سوال : 

 1گزینه  34
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 شناسیهای زیست آزمون

 

 قلم چی  مرداد 6ویژه آزمون مرحلـــــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ترجمه به روایت تصویر : ی پایانمرحله

 

 

 

 

 

 

 Aاست كه در مرحله ادامه ترجمه پس از آخرين جابه جايي وارد جايگاه  UAG  ،UGA  ،UAAهاي زنده شامل، كدون پايان ترجمه در سلول

 كند.ي پايان ترجمه را آغاز ميشودو مرحلهمي

  ها :ررسی سایر گزینهب
 ها رونوشت اگزون يا اينترون ندارند(ها قرار دارد. ) پروكاريوتكدون پايان در رونوشت اگزون يوكاريوت (1گزینه 

صورتي كه  (2گزینه  شد با توالي  UGAكدون پايان در  شته ACTبا شكيل مي DNAي ددر ر و  UAAهاي ديگر دهد، كدونالگو پيوند ت

UAG  هاي با تواليبه ترتيبATT  وATC كنند.يوند هيدروژني برقرار مي 

 هايي هستند كه رمز پايان را دارند. هستند، كدونهايي كه فاقد توالي آنتي كدوني مكملتنها كدون (3گزینه 
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  متوسط  سطح سوال :                            (401) ترجمه سوال : ثمبح                     دار خط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 

 ي پايان ترجمهمرحله
  دهد :رحله به ترتیب اتفاقات زیر رخ میدر این م

 شود.ريبوزوم مي Aهاي پايان وارد جايگاه ي از كدونيك  1 

 هاي پايان هستند.كدون ،UGA و  UAA،UAG يادآوري :

 شود.ريبوزوم مي Aترجمه وارد جايگاه عامل پايان   2 

 شود.شده رها ميساخته  تازه پپتيدو پلي كندپپتيد هيدروليز ميرا با پلي Pموجود در جايگاه ي tRNAپيوند بين آخرين  يک آنزيم  3 

 شكند.را مي (tRNA)در CCA و نوكلئوتيد آدنين دار در توالي پپتيدبين پلي رآنزيم مذكو نكته :

 0  mRNA  شوند.كوچک و بزرگ ريبوزوم ازهم جدا ميو دوبیش 

 چندتا نکته : 

-a هايكدونآنتيوجود ندارد پس در جاندارن  ن(كدوهاي پايان ضد رمز )آنتيبراي كدون AUU، AUC  وACU .وجود ندارد 

 .حخور داشته باشند  mRNAدر  (کدون)نه آنتیبه عنوان كدون دتوانمي ACU و AUU، AUCتذكر : 

b-  آخرين كدون كه وارد جايگاهA  كدون پايان است.حتماًشود مي ، 

-c  آخرين كدون كه وارد جايگاهP جايي از جايگاه همان كدوني است كه طي آخرين جابه ،شودميA  وارد جايگاهP .و آخرين  شده استtRNA  به

 آن اتصال يافته است.

-d  كدون آغاز و ي آغازمرحلهدر ،tRNA قط وارد جايگاه گر فآغازP كدون پايان فقط وارد جايگاه پايان يمرحلهشوند. در مي ،A شود.مي 

 شوند.مي  Pو سپس جايگاه Aها ابتدا وارد جايگاه هاي آنtRNA ها وكدوني همه ترجمه يي ادامهمرحلهدر 

 .را بشكند tRNAپپتيدي و آخرين پليي شتهتواند پيوند بين رنمي هيچگاه(، كه از جنس پروتئين استترجمه )عامل پايان : تذكر
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  ها :گزینه ی همهبررسی 

 )رد گزینه ( يند رونويسي پيوند هيدروژني برقرار است نه پيوند فسفودي استرآبين دو رشته در فر مورد اول( 

ب شسسكسسسته شسسدن پيوند هيدروژني كند كه موجرا باز مي DNAي مراز پيوند بين رشسستهپلي RNAي دوم رونويسسسي در مرحله مورد دوم(

 )رد گزینه (كند.  دو رشته را باز مي DNAهاي جلوتر از رود و در بیشبه پيش مي DNAمراز در طول پليRNAگردد، در مرحله سوم مي

اسيدهاي ، نه آمينول به آن را مشاهده كردو آمينو اسيد متص tRNAتوان مي در مرحله اول ترجمه پس از تكميل ساختار ريبوزوم، مورد سوم( 

 ) رد گزینه ( متصل به آن را.

توان پيوند میتلر آن مي هاي، پس در بیشريبوزوم از پروتئین تشككلیش هكك  اين اسسست كه  نکته مهمی كه باید به آن توجه كنيم مورد چهارم(

 رد گزینه ( ) (Aجايگاه هاي آن) پپتيدي را مشاهده نمود نه فقط در يكي از بیش
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همانند سازي  رد سازي است، دالگو باشند منظور همانن DNAيندي كه هر دو رشته آفرشود، كپک نورسپوراكراسا از جانداران يوكاريوت محسوب مي

 .رونويسي را انتظار داشتنوكلوتيدي داراي جايگاه توان رشته پليمي

  ها :بررسی سایر گزینه
ا رخ هوكاريوتنوكلئتيدي حاوي رونوشت چند ژن در پررشته پلي الگو باشند منظور رونويسي است، توليد DNAرشته  فرايندي كه يک (1گزینه 

  هايوتدهد. نه يوكارمي
 .پيوند هيدروژني ندارد mRNA مثلا رشته ،شود پيوند هيدروژني ندارديند رونويسي لزوما محصولي كه توليد ميآدر فر (3گزینه 

 نه رشته مادري .گيردسازي ويرايش در رشته دختري صورت ميتو دام نيوفتي در همانند (4گزینه 

    نسبتا سخت  سطح سوال :         (401)  رونویسی و همانندسازی سوال : مبحث             دار؛ تحلیل و داماستدلالی و مفهومینوع سوال : 
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 ي همانندسازي و رونويسیمقايسه
 رونویسی همانندسازی

 شود.به  نوان الگو استفاده مي DNAي هر دو رشته -1

 است. DNAمولکول حاصل   -2

 کند.مراز و هليکاز فعاليت ميپلي  DNAآنزیم -3

 شود.همانندسازي مي DNAي مولکول همه -4

 شود.پيوند هيدروژني توسط هليکاز شکسته مي  -5

 شود.مي شکسته  DNAي پيوندهاي هيدروژنيهمه -6

 نوکلئوتيد مورد استفاده دئوکسي ریبونوکلئوتيد است. -7

شود و دیگر مي وژني تشکيلدر حين همانندسازي پيوند هيدر -8

 شود.شکسته نمي

ي الگو با یکدیگر پيوند هيدروژني بعد از همانندسازي، دو رشته -9

 دهند.تشکيل نمي

 باشد.الگو مي DNAي فقط یکي از دو رشته  -1

 است. RNAمولکول حاصل  -2

 کند.مراز فعاليت ميپلي RNAآنزیم  -3

 شود.رونویسي مي  DNAبخشي از مولکول  -4

 شود.مي مراز شکستهپلي  RNAپيوند هيدروژني توسط  -5

 شود.شکسته مي DNAبخشي از پيوند هيدروژني  -6

 نوکلئوتيد مورد استفاده ریبونوکلئوتيد است.  -7

 بعد  و شوددر حين رونویسي پيوند هيدروژني تشکيل مي  -8

 شکند.مي

ي يوند هيدروژني دیگر، پي الگو با رشتهبعد از رونویسي رشته -9

 دهد.تشکيل مي

 باشد.الگو مي DNAمولكول  )رونويسي و همانندسازي(، هر دودر   1 

 شود.آزاد مي مصرف و ، آنزيم، نوكلئوتيد بوده و طي فرآيند آبفرآيند نياز به انرژي هر دو  2 

 اند.)نوكلئوتيد( ساخته شدهدهمانن كم و بيشهستند كه از واحدهاي  مرپليفرآيند  دو مولكول حاصل در هر  3 

 گردد.همانندسازي مي DNAتمام  قطعاً، شودآغاز مي DNAاز  همانندسازيوقتي   0 

 شود.)ژن( رونويسي مي DNAبخشي از مولكول شود، فقط آغاز مي  DNAاز  رونويسيوقتي   5 
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 شناسیهای زیست آزمون

 

 قلم چی  مرداد 6ویژه آزمون مرحلـــــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مورد استفاده قرار گرفتند : هاي كشت حداقلكردن محيطغنيبراي بيدل و تيتم با توجه به شكل كتاب درسي مواد آلي كه در آزمايش 

 ( اسيد فوليك    5( آرژینين )نو ي آمينواسيد(   B3  )4( نياسين ) ویتامين 2B  )3( ریبوفلاوین )ویتامين B1  )2( تيامين )ویتامين 1 

 بودند.( پيرودوکسين 10آمينوبنزوئيك اسيد    -p( 9( کولين    8( اینوزیتول            7( نوکلئيك اسيد   6

  ها :گزینه ی  همهبررسی 

 ) تایيد الف (   اسيد فوليک براي ساختن گلبول قرمز در مغز استیوان لازم وضروري است.  (گزینه الف

 زنه(رد هردو حرف ميها يا درموها يا پروكاريوتبه صورت سوال، كه راجب يوكاريوت ها، حواستون باشه) به دليل باكتري

ميتواند مثال خوبي در  1Bي خود نقش دارند، از اين بين ويتامين ها و مواد معدني در تسهيل اتصال آنزيم به پيش مادهويتامين (گزینه ب

 ) تایيد ب ( فرآيند اكسيداتيو پييروات در درون ميتوكندري باشد.     

 كار رود.پپتيد درحال ساخت بهدر ساختار پلي rRNAفرآيند رونويسي به كمک آنزيم تواند در آمينواسيد آرژينين مي  گزینه ج( 

  ) تایيد ج ( 

تواند اسستيل كولين )نه كولين( باشسد كه بر شسود ميي آكسسوني( آزاد ميي عصسبي كه در انتهاي آكسسون )پايانهانتقال دهنده گزینه  د( 

 د د () رگذارد.    هاي ارادي اثر ميغشاي ماهيچه
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 سخت  سطح سوال :              (401آزمایش بیدل و تیتم ) سوال : مبحث             دارو ترکیبی،خط به خط، دام استدلالینوع سوال : 
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ست، نكته سي فرآيند پايان ترجمه ا سوال واقعا خلاقانه در برر سوال يه  ست كه قبل ازاين  ، Pبه جايگاه  tRNAورود آخرين  ي خيلي مهم اين ا

 گيرد.شود و آخرين حركت ريبوزوم به دنبال آن صورت ميتشكيل مي Aآخرين پيوند پپتيدي در جايگاه 

  ها :گزینه سایر  بررسی 
آخرين حركت شسسود و بعد از آن سسسنتز مي Aشسسود، آخرين پيوند پپتيدي در جايگاه وارد مي Aزماني كه به جايگاه  tRNAآخرين  (1گزینه 

گيرد ولي پس از آخرين حركت به دنبال حركت ريبوزوم صسسورت مي Aبه جايگاه  tRNAي ترجمه ورود ي ادامهدهد.  )در مرحلهريبوزوم رخ مي

 گردد.(وارد نمي Aبه جايگاه  tRNAريبوزوم ديگر 

 د.شوپيوندي شكسته نمي Aدر جايگاه  Pاز جايگاه  tRNAقبل از خروج آخرين  (2گزینه 
شود، چون اين عامل هيچ مي A، عامل پايان ترجمه وارد جايگاه Pورود به جايگاه  Aاز جايگاه  tRNA( پس از خروج آخرين  (4گزینه 

  شود.شكسته مي Pدر جايگاه  tRNAپيوند آمينواسيدها و يابد و آمينواسيدي را با خود به همراه ندارد، فرايند ترجمه پايان مي
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 نسبتا سخت  سطح سوال :                       (401فرایند ترجمه ) سوال : مبحث                            دار و  تحلیلی، دام استدلالیع سوال : نو
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  ها :گزینه ی  همهبررسی 
ها( مقدار انواعي از آنزيمنه باشوود ) ІІІيا  ІІيا  Іپلي مراز كه ممكن اسووت  RNAي فعاليت نوعي آنزيم به واسووطه گزینه الف(

 ) رد الف (باشد. رو به كاهش مي RNAهاي آزاد سلول به سبب توليد نوكلئوتيد

گيرد مرازها صورت ميپلي RNAها كه رونويسي از ژن همواره از ابتداي آن )جايگاه آغاز رونويسي( توسط توجه داشته باشيد بچه (بگزینه 

ساختار پر مانند  سي نزديکمرازپلي RNAو در  شروع هايي كه به جايگاه پايان رونوي سي را زودتر  ست كه فرايند رونوي تر هستند به خاطر اين ا

 ) رد ب (اند.  كرده

ي يک نوع RNAهاي الگو( مقدار فراواني هاي الگو )نه رشتهمرازها با استفاده از يكي از رشتهپليRNAي در ساختار پرمانند همه (جگزینه 

 د ج () رسازنند. مي

 ) رد د (گيرد. تشكيل پيوند هيدروژني بين بازهاي مكمل نوكلئوتيدها، بدون دخالت آنزيم و بدون صرف انرژي صورت مي (دگزینه 

 ) تایيد ه (گردد. مراز بر روي ژن، توليد ميپليRNA( توسط فعاليت يک RNAنوكلئوتيدي )ي ريبوهر رشته (هگزینه 
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 سخت  سطح سوال :                 (401)   ساختار پر مانند سوال : مبحث                    دار و مفهومی، تحلیلی، دام استدلالیوع سوال : ن

 4گزینه  40


	جلد پاسخ ویژه قلم چی 1.pdf (p.1)
	پاسخ زیست قلم چی - 4  مرداد 96.pdf (p.2-23)

